

## LA SITUACION EN LOS BALKANES

# Violentas luchas en el frente ruso

## LA ESTANCIA DE BRIAND EN ROMA

### BRIAND EN ROMA

Los austriacos ocuparon, el 28 de enero, Alessio y San Juan de Medua. Luego siguieron bajando, precedidos de bandas de albaneses austrófilos. El 3 de febrero entraban en Kroia. Poco después, esas vanguardias de irregulares pasaban el río Ischmi. Ahora están cerca de Tirana, ó sea al Este, casi en línea recta, de Durazzo.

Según noticias de Roma, los italianos, que tienen en Durazzo dos ó tres regimientos, llevarán éstos a Valona. Además, trasladarán á Corfú á Essad pachá y á los albaneses itálicos y serbios que acepten el exilio. Han comenzado á llegar á Valona, desde donde se les evacua sobre Corfú, los montenegrinos que se han negado al desarme. Parece que los manda el general Martinovich. Un despacho del Press Bureau de Viena afirma que Martinovich ha sido herido en un reciente combate.

En la Albania del Sur opera un pequeño ejército italiano que manda el general Bottezi. Ese pequeño ejército ha atrincherado sólidamente Valona. Tiene al Nordeste, á mucha distancia, fuerzas búlgaras, cuya importancia se desconoce. Los soldados del Zar Fernando llegaron hace bastantes semanas á El Bassan y la cuenca del Skumbi. Esperábase que marcharían sobre Valona, pero no se han movido. Telegramas de Roma aluden á la presencia de un grueso destacamento búlgaro, al Oeste del lago de Ochrida. Pero los italianos no deben temer una brusca ofensiva de esos elementos, porque el país que deberían recorrer para acercarse es difícilísimo, sobre todo en invierno.

Lo más probable, pues, es que los austriacos se fortifiquen en Durazzo y no se aproximen demasiado á Valona y que los búlgaros no pasen de El Bassan. Tal vez alguna columna suya irradie hasta Berat; mas ese movimiento no tendría demasiada importancia.

En el Adriático ha habido diversas escaramuzas. Los submarinos y torpederos austriacos y alemanes tratan de estorbar el transporte de los serbios á Corfú. Según asegura la Prensa de París, ya hay en dicha isla 75.000 soldados del Rey Pedro, ó sea el efectivo de cinco divisiones. A Bizerta fueron enviados 6.000. En Salónica hay también algunos miles. Dice Wolff que aún quedan en Albania de 15 á 20.000 serbios. Por lo tanto, Sarraíl contará, cuando la evacuación y la reorganización de esos restos lamentables acaben, con ocho divisiones serbias de á 15.000 hombres cada una.

Pero, de fijo, aún pasará algún tiempo antes de que el Rey Pedro pueda considerar preparados para las nuevas luchas esos contingentes escapados al desastre.

Briand ha ido á Roma. Su viaje tiene gran importancia política, sobre todo después de los discursos de Salandra en Génova y Turín. Quiere Francia que Italia abandone en absoluto su concepción de la guerra particular y desimétrica. Y por eso envía á Roma á su Presidente del Consejo...

### El viaje de Briand y Thomas

Discursos de Sonnino y de Briand. ROMA, 10. En el banquete ofrecido en la Consulta á la misión francesa, el ministro de Estado pronunció un discurso en el que dijo que saludaba al jefe del Gobierno de Francia, cuya presencia en Italia era una nueva prueba de la firme confianza en el término victorioso de la lucha que los aliados prosiguen con la fuerza de su unión inquebrantable en pro de la libertad y de la justicia.

El Presidente del Consejo francés declaró al hablar en el banquete que traía el saludo cordial de Francia, exponiendo su convicción de que las dos naciones, victoriosas al final, harán nacer la firme voluntad de Italia y Francia, de poner todas sus energías, recursos y fuerzas vivas en comunidad.

Luego agregó que, sostenidas por una fe inquebrantable, Italia y Francia prosiguen una lucha gigantesca en la que está comprometido con sus destinos el de la civilización.

### Belgas y alemanes

#### Una información.

ROMA, 10. El *Giornale d'Italia* dice que sabe de buen origen que Alemania ha hecho recientemente á Bélgica proposiciones de paz separada sobre las bases siguientes:

Restauración del reino como estaba antes de la guerra. Reposición del Rey Alberto en su trono. Indemnización por los daños causados durante la ocupación.

Tratado de comercio favorable en apariencia á Bélgica, pero en realidad á Alemania, puesto que los puertos de Amberes y Ostende serán poco menos que germánicos.

Salvo en lo que se refiere á los Tratados de comercio, parece Alemania decidida á más amplias condiciones.

Las gestiones, que se han realizado por me-

dio del nuncio de Su Santidad en Bélgica, M. Tacchi, no han tenido carácter oficial. Parece probable que el representante del Vaticano no será autorizado por la Santa Sede á servir de intermediario más que en el caso en que las proposiciones alemanas hayan encontrado una acogida favorable en las autoridades belgas.

El Rey Alberto y su Gobierno, por el contrario, han opuesto una repulsa categórica á estas ofertas, alegando que no es posible ninguna paz separada, y que tales discusiones no pueden tener lugar más que con el Cuádruple Acuerdo, y solamente cuando Alemania haya sido vencida.

### En los Balkanes

#### Comunicado serbio.

PARIS, 10. El Cuartel general serbio, instalado en Corfú, comunica lo siguiente: «Las tropas austriacas, después de haber ocupado Alessio, que nosotros habíamos evacuado, continúan su marcha hacia Durazzo.

El 1.º de febrero, la 14.ª brigada de montaña, con el concurso de algunas bandas albanesas armadas, entró en contacto, cerca del río Isma, con algunos elementos de retaguardia de las divisiones serbias. Hubo un sangriento y violento combate.

El 2 de febrero, cerca del pueblo de Blaama, el enemigo logró hacer presión sobre estos elementos; pero cuando recibieron refuerzos, en un ataque de noche, recobraron todas las posiciones perdidas.

Derrotaron al enemigo después de un combate que duró poco, pero que fué sangriento. El campo de batalla quedó cubierto de cadáveres enemigos.

Los serbios han hecho un centenar de prisioneros, la mayor parte húngaros.»

#### La cuestión albanesa.

GINEBRA, 10. El crítico militar de la *Neue Freie Presse*, ocupándose de la cuestión albanesa, dice:

«Nuestra ofensiva en Albania, dirigida por el general Koenigs, continúa, á pesar de las grandes dificultades que presenta el terreno, sea para el avance ó para el aprovisionamiento.

Según los últimos informes, nuestras tropas se encuentran á una jornada de Tirana. El corresponsal de guerra del mismo periódico ha visitado Skutari.

Las autoridades austriacas han dado orden de que les sean entregadas todas las armas. Desde las siete de la noche nadie debe permanecer en las calles.

Les está prohibido á los comerciantes abandonar la población.»

#### La actitud de Rumania.

PARIS, 10. «Le Temps» publica lo siguiente: «Los rumores más sensacionales y contradictorios circulan á propósito de la actitud de Rumania y de la tensión de este país y Austria-Alemania.

El «*Novoe Vremia*» asegura que Rumania considera con inquietud la situación actual de los Balkanes, por varias de las pretensiones búlgaras sobre Salónica.

Los rumanos están convencidos de que los búlgaros quieren, cueste lo que cueste, recibir importantes compensaciones.

Por otra parte, comunican de Roma que Alemania prepara un brusco golpe de fuerza contra Rumania.

Después de la concentración de sus tropas en la frontera rumana, Alemania levantará su puño de hierro, amenazador, y su diplomacia pedirá á Bucarest explicaciones á propósito de su política, y garantías positivas.

Pedirá también que Bratiano abandone el Poder á Carp, y Marghiloman. Exigirá, ciertamente, el desarme y el compromiso solemnemente de guardar la neutralidad.

El «*Corriere della Sera*» dice que hay que buscar medidas capaces de neutralizar este movimiento de los alemanes y ponerlas en práctica, debiendo estrechar los lazos que unen á Rumania con la Entente, pudiendo aquélla contar con toda la ayuda necesaria.

El ministro de Hacienda, Costinesco, ha depositado en la Cámara un proyecto de ley pidiendo la apertura de un crédito de 200 millones de francos para las necesidades del ejército.

La lectura del proyecto fué recibida con aplausos, y el crédito fué aprobado.

### Los rusos

#### Hidroplanos rusos en la costa búlgara.

PETROGRADO, 10. De origen autorizado se reciben noticias del raid aéreo que el 6 de febrero han realizado algunos hidroplanos rusos sobre Sungulak. Los aviadores arrojaron bombas sobre las instalaciones más importantes de carbón y sobre un barco de gran tonelaje.

Este bombardeo causó importantes daños en la costa y en los barcos fondeados cerca del embarcadero. Uno de los vapores experimentó averías de consideración.

#### Rusia y el Japón.

PARIS, 10. Se ha recibido un telegrama procedente de Tokio, según el cual el periódico *Kokumin* publica desde hace días trans-

parentes alusiones á la posibilidad de una alianza ruso-japonesa.

El conde Okuma ha convocado á todos los jefes de partido á una reunión secreta.

#### El general Pau en Rusia.

BERNA, 10. Según noticias de procedencia rumana, los alemanes atribuyen á consejos del general Pau la ofensiva actualmente apoyada por fuegos intensos de artillería, y llevada con una energía desconocida hasta ahora en el frente ruso.

#### Ahogados bajo el hielo.

AMSTERDAM, 10. Telegramas de Petrogrado dicen que en los alrededores de Dunaburgo han intentado los alemanes pasar el Dvina, que está helado desde hace algún tiempo. Los rusos descubrieron á tiempo el propósito de los alemanes y su artillería gruesa abrió un terrible fuego contra el hielo, quebrándose éste bajo los pies de los alemanes, de los cuales 450 perecieron ahogados.

#### Preparativos rusos en Besarabia.

PETROGRADO, 9. Desde hace algún tiempo la atención se detiene fija en Kikchi-nef, importante ciudad de Besarabia situada á algunos kilómetros de la frontera rumana. Habrá allí, según parece, una gran preparación de fuerzas, y el mismo Zar ha venido personalmente á pasarles revista.

En muchos círculos se preguntan si hay que deducir de esto que se preparan operaciones en esta región, sin que deje de haber quien conteste afirmativamente.

#### En el frente meridional.—Combates encarnizados.

PETROGRADO, 10. El combate librado recientemente en la región de Usciczko y Raranzce, en el frente meridional ruso, ha sido de los más violentos y encarnizados. En algunos puntos las bajas sufridas por los alemanes excedieron de la tercera parte de su efectivo. En una trinchera de la vanguardia han sido encontrados cuarenta cadáveres; en otras del flanco derecho, y cerca de una barricada formada con alambradas, se hallaron 800 muertos más.

En un solo encuentro tuvieron los austro-alemanes 2.000 muertos.

En Polonia, hace algunos días, realizaron los cosacos un raid nocturno de los más audaces contra los carros de transporte acumulados en Pinsk. Colocados en acecho hasta que el fuego se extinguió, los cosacos esperaron á que los austriacos se entregaran al sueño.

Después, mataron á los centinelas y lanzaron sobre los furgones bombas incendiarias que causaron inmenso pánico y numerosas pérdidas materiales. Los cosacos regresaron sanos y salvos al punto de partida.

### Los italianos

#### Comunicado oficial.

ROMA, 10. (Oficial.) En la zona de Cevadale (Alto Valtellina), en la noche del 9, el enemigo tuvo en alarma con intenso fuego de fusilería á nuestros puestos cerca de Capanna, sin causar, sin embargo, ningún daño.

En el valle de Lagarina, el 7, se rechazó un pequeño ataque habitual contra nuestras posiciones al Norte de Mori.

En el macizo de Tofana (Alto Boite) en la noche del 9, una fracción enemiga intentó escalar la primera cima, pero fué rechazada y cayó en el abismo.

En el Isonzo, á consecuencia de la lluvia y de la niebla, está paralizada la acción de artillería.

### La campaña de Rusia

#### Comunicado oficial.

PETROGRADO, 11. En el frente de Riga, fuegos de artillería y fusilería poco intensos.

Nuestro cañoneo imposibilitó en varios puntos los trabajos alemanes.

Al Sudoeste de Schlosskochenhausen, á orillas del Dvina, aguas arriba de Friedrichtradt, hubo también fuego acertado de nuestra artillería.

En la región de Jacobstadt, la artillería alemana bombardeó violentamente nuestras posiciones cerca de Duckern y entre Lievenhot y el río Sussey.

En el sector de Dvinsk hay vivo fuego de fusilería.

En la región de Tennenfeld, los alemanes lanzaron á nuestras trincheras unos proyectiles redondos, de color verdoso, del que se desprenden gases asfixiantes.

Al Este de Tchemerinc, entre Rovno y Lutzk, nuestras tropas se apoderaron de unas alturas, rechazando unos contraataques inmediatos del enemigo.

Al Sudeste de Trebroff, nuestras tropas tomaron á la bayoneta una altura, en la que se consolidaron, apresando á 70 hombres del regimiento Imperial y rechazando un contraataque austriaco.

Nuestra artillería desalojó al enemigo de un hoyo al Sudoeste de Zamuschine y Este de Zaleszinski.

En la altura Este de Rarantche, el enemigo hizo saltar un horno, siendo contenidas por el fuego de fusilería de nuestras fuerzas y por granadas de mano todas las tentativas

de los austriacos para apoderarse del hoyo producido por la explosión.

En el mar Negro, nuestros torpederos cañonearon las posiciones enemigas del litoral.

Otra esquadrilla de torpederos rusos destruyó en las costas Este de Anatolia á siete veleros, haciendo prisioneros á varios tripulantes.

En el frente del Cáucaso, en uno de los sectores, nuestras tropas avanzaron combatiendo, habiendo cogido varios askaris prisioneros y apoderándose de dos cañones.

En Persia, al Sur de Hamadan, derrotamos á importantes fuerzas enemigas que ocupaban unas posiciones en la región de la ciudad de Nehovend.

### Los buques mercantes armados

#### Una nota de Alemania.

LONDRES, 11. Según el *Daily Mail*, el Gobierno alemán ha dirigido á los Estados Unidos una Nota, anunciando que á partir del 1.º de marzo considerará como beligerantes, y como á tales los tratará, á los buques mercantes que vayan armados.

### Pierpont Morgan

#### En Europa.

LONDRES, 11. Ha llegado á esta capital Mr. Pierpont Morgan.

### En el frente occidental

#### El comunicado francés.

PARIS, 11. Comunicado oficial de las quince: «Ningún acontecimiento importante que señalar durante la pasada noche.»

## SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

#### La llegada de Briand.

PARIS, 11 de febrero, á las diez de la mañana. M. Briand y su acompañamiento han llegado ayer mañana á las once y cuarto.

El tiempo, que fué lluvioso el día anterior, y aun ayer mismo por la mañana, se despejó á eso de las diez, y el Sol apareció hacia las once, coincidiendo con la llegada del tren que conducía á los ministros franceses.

La acogida ha sido muy cordial.

La multitud se agolpaba al medio día en los alrededores del Gran Hotel, donde monsieur Briand hubo de aparecer varias veces en el balcón á los gritos de «Viva Francia! Viva Briand! Viva Barrere!».

M. Briand, muy emocionado, contestó: «Viva Italia!».

Igualmente fueron aclamados, á su entrada en el Gran Hotel, los Sres. Salandra y Sonnino.

Un coche que conducía á los oficiales generales franceses é italianos fué detenido por la multitud á los gritos de «Viva el ejército francés! Vivan los ejércitos aliados! ¡Abajo la barbarie! ¡Queremos la victoria final! Las banderas de las dos naciones fueron agitadas á un tiempo.

M. Briand almorzó en la Embajada de Francia.

#### Negativa.

ITALIA. El Gobierno italiano desmiente que piense evacuar Valona.

#### Las aduanas francesas.

FRANCIA. Lo recaudado en aduanas durante el mes de enero de 1916 pasa del 54 por 100 más de lo recaudado en enero de 1915.

Los impuestos indirectos de estos mismos meses han aumentado en un 13,52 por 100.

#### Zeppelines destruidos.

ALEMANIA. Desde el principio de las hostilidades han sido destruidos veinticuatro zeppelines. He aquí el detalle de dichas pérdidas: 19 de agosto de 1914, tres, que fueron derribados en Bélgica; el 30 de agosto de 1914, el número 8, que fué destruido cerca de Badonvillers; uno destruido por los ingleses en Cuxhaven el 30 de septiembre.

El 5 de septiembre, uno capturado por el lago Seradz; el 28 de enero de 1915, el número 19, que fué derribado cerca de Libau; el 9 de febrero de 1915, uno perdido durante una tempestad en el mar del Norte; el 17 de febrero de 1915, el número 4, quemado cerca de Nordby (Dinamarca); el 18 de febrero de 1915, el número 3, que aterrizó durante una tempestad de nieve en Dinamarca. Este había tomado parte en el raid de Norfolk del día 7 de enero. El 20 de marzo de 1915, uno que se perdió en un temporal en Colonia; el 8 de mayo de 1915, uno que se partió en dos, cerca de Terlemont; el 18 de marzo, uno perdido por la niebla cerca de Calais; el 14 de marzo de 1915, uno que fué derribado en Bélgica por los aeroplanos; el 22 de marzo de 1915, uno que se destruyó en Lieja; el 14 de abril de 1915, uno que naufragó cerca de Thiel; el 7 de junio de 1915, uno que destruyó el teniente Werneford; el 12 de junio de 1915, dos que fueron bombardeados en Enver (Bruselas); el 8 de julio de 1915, uno que hizo explosión en un hangar de Bruselas; el 9 de septiembre de 1915, uno que hizo ex-

plosión cerca de Stoekel; el 13 de octubre de 1915, uno que también hizo explosión en Foix Thubert; el 13 de noviembre de 1915, uno que se incendió en Grodno, y el 31 de enero de 1916, uno que se perdió en el mar del Norte. Total, 24.

#### Dicen...

Se dice de origen alemán que no tendrá lugar ningún ataque contra Salónica antes de la gran ofensiva que se prepara contra el frente italiano.

Las fronteras holandobélgas y germanosueizas están cerradas.

#### Los rumanos.

RUMANIA. Según la «Gaceta de Colonia», un hombre público rumano que está actualmente en Constantinopla ha declarado que es imposible que Rumania sostenga la neutralidad armada.

#### La Cámara griega.

PARIS (Torre Eiffel), 11 febrero, 3 tarde. GRECIA. En la Cámara se ha dado un voto de confianza al Gobierno por 266 votos entre 276.

#### Ministros franceses en Italia.

ITALIA. Los ministros franceses han sido recibidos en el Quirinal por la Reina Margarita y el duque de Génova, y después lo fueron en el palacio Margarita por la Reina madre.

M. Thomas, subsecretario del ministerio de Municiones, ha tenido una conversación de más de una hora con el general Zuppelli, ministro de la Guerra. En la comida celebrada en el Consulado en honor de la Misión francesa, M. Sonnino brindó, y le contestó M. Briand. Ambos ministros han afirmado la decisión inquebrantable de sus dos países de luchar con todas sus fuerzas por la libertad, la justicia y la civilización.

#### La ofensiva rusa.

RUSIA. La ofensiva rusa parece amenazar todas las posiciones enemigas de Tchernowitz.

El deshielo del canal de Dogninsk ha obligado á los alemanes á evacuar su segunda línea de defensa, perdiendo gran cantidad de municiones.

En Persia una patrulla de cosacos se ha apoderado de la Embajada de Turquia en Teherán y del agregado militar de Austria.

#### Los serbios.

SERBIA. Según se dice, hay ya en Corfú 86.000 serbios, 1.000 en Bizerta y 5.000 en Salónica. Todavía llegarán más de Albania.

El Príncipe heredero está con ellos. El Rey de Grecia le envió ayer un telegrama muy cordial. El espíritu de estas tropas es excelente.

#### Los austriacos en Albania.

ALBANIA. El ejército austriaco que opera en Albania no cuenta con más de 10.000 hombres. Su avance y su abastecimiento, sobre todo desde que ha pasado de Alessio, son muy difíciles.

## De Inglaterra

#### Del parte ruso.

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 11. Reuter-Petrogrado.—Los rusos intentan forzar el paso del Dniester y amenazan las posiciones enemigas de Czernewitz.

Según dicen los prisioneros, la defensa desesperada de Czernewitz por los alemanes y austriacos es debida á una orden dada al ejército, que declara que la caída de Czernewitz tendrá por consecuencia la unión de Rumania á las Potencias de la Entente.

## De Alemania

#### La guerra en el mar.

NORDDEICH, 11, diez mañana. BERLIN. (Oficial.) Se distribuyó hoy una memoria á los diputados, procedente del Gobierno alemán, tocante al trato dado á los barcos mercantes armados.

La memoria empieza diciendo que ya antes de declararse la guerra, el Gobierno británico concedió el permiso á los armadores para que ocasionalmente proveyeran sus buques con cañones. Barcos de primera clase fueron invitados á armarse, y la mayor parte de ellos obedecieron gustosamente á los requerimientos del Almirantazgo. No le cabe duda al Gobierno británico que al armarse un barco mercante adquiere el carácter de un barco de guerra, sentado el caso dado, también para tomar la ofensiva. Los ingleses conceptúan que es contrario á los fueros de la guerra y de los derechos de gentes el que buques mercantes tomen parte en la guerra. Durante la actual guerra se hizo cada día más frecuente el hecho de artillar barcos mercantes.

Todo el mundo sabe que en numerosos casos, tales barcos ingleses han opuesto resistencia armada y hasta han pasado, sin provocación anterior, á la ofensiva, con la agravación de que muy á menudo recurrieron al empleo de banderas falsas. Hay instrucciones inglesas, que reglamentan hasta en los más pequeños detalles los ataques de artillería de submarinos ingleses. Dan detalles tocante á recepción, trato, actividad y «control» á bordo. Los artilleros que sirven los cañones

á bordo de los buques mercantes pertenecen á la Marina de guerra británica. Ante todo se desprende del tenor de las instrucciones que los barcos mercantes armados atacaban sin previo aviso á los submarinos alemanes.

Los barcos mercantes británicos tienen, pues, la misión oficial de sorprender siempre que sea á los submarinos alemanes á traición, y de proceder contra ellos sin miramientos de ninguna clase.

En Italia. Un diputado romano publica una carta abierta, manifestando que Italia debe procurar escapar á la ruina, que cada vez está más cerca.

La solución puede y debe únicamente estar en una rápida, positiva y eficaz inteligencia con Inglaterra. Ante todo, debe cesar el enriquecimiento de la Gran Bretaña á costa de Italia.

El Secolo comunica una notable actividad diplomática en Roma á causa del problema de los Balcanes; dice que diariamente hay conferencias entre Sonnino y el embajador ruso, teniendo frecuentemente recibimiento de los representantes griegos, rumanos y serbios.

Dice Briand. M. Briand declaró á los periodistas italianos que su viaje á Roma estaba decidido hacia tiempo, pero sufrió un aplazamiento á causa de las negociaciones angloitalianas. Dió como objeto del viaje el deseo de lograr la acción unificada, de que carece la Entente.

Aseguró que las conversaciones con Londres y San Petersburgo van por buen camino. La Entente dijo que necesita dos órganos directos, de los que ya existe un Consejo militar, que debe perfeccionarse para que pueda trabajar con éxito.

En el mismo número de la «Gaceta de Londres» se publica la prohibición de traficar en cualquier forma con el cáñamo de Rusia importado en la Gran Bretaña, á no ser con permiso del Departamento de Guerra.

De Dinamarca. Por decreto de 19 de enero último, el Gobierno danés ha prohibido la exportación de los trapos de paño de cáñamo y lino y de tela de cáñamo y algodón mezclados, así como la de los barriles de roble para maderas y las maderas y fondos preparados para los mismos.

De Noruega. La quinta lista (que alcanza hasta el 15 de enero último) de las mercancías cuya exportación está prohibida en Noruega, contiene las siguientes: Aceites de aceites de todas clases, animales y vegetales.

De Rusia. El Gobierno ruso ha prohibido la exportación de los colores de anilina y de todas las materias tintóreas, exceptuando los colores minerales y los óxidos de hierro.

Austria y Montenegro. Una nota del ministerio de Estado. La Prensa de anoche y la de esta mañana publican una noticia, según la cual el embajador de España en Viena se encargó hace pocos días de hacer llegar al Rey Nicolás de Montenegro, en Lya, una petición de sus ministros, encaminada á obtener la autorización necesaria para poder entrar en negociaciones formales de paz con la Monarquía austro-húngara.

Para evitar confusiones, conviene advertir que lo sucedido hasta ahora se reduce á lo siguiente: El 4 del mes actual, el embajador de Su Majestad en Viena participó telegráficamente al ministro de Estado que el ministro de Negocios Extranjeros austro-húngaro le había pedido que rogara á S. M. el Rey, en nombre de aquel Gobierno, que se dignara facilitar la comunicación entre los ministros del reino de Montenegro, que habían asumido el Gobierno de aquel país, según el artículo 16 de su Constitución, y el Rey Nicolás, residente hoy en Francia, para que pudieran negociar la paz entre los dos Estados.

Al día siguiente, ó sea el 5 de este mes, el Sr. Villanueva contestó al embajador de España en Viena que S. M. el Rey accedería con gusto á la petición del Gobierno austro-húngaro, por responder perfectamente á sus nobilísimos sentimientos; pero que, tratándose de una comunicación con el Rey de Montenegro, acogido á la hospitalidad de Francia, el Gobierno de S. M. agradecería ser autorizado previamente por el ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría para informar del asunto al Gobierno francés, por no parecer compatible con nuestra buena amistad con todos los beligerantes realizar en territorio de uno de ellos acto alguno que pudiera acaso herir su susceptibilidad.

Ayer se recibió en el ministerio de Estado un telegrama del embajador de S. M. en Viena, fecha 8 del corriente, en el cual el señor Castro participa que, habiendo transmitido á aquel señor ministro de Negocios Extranjeros las observaciones que preceden, el barón Burian le había manifestado que nada se oponía por parte del ministerio de Negocios Extranjeros austro-húngaro á que el Gobierno de S. M., si lo consideraba necesario, informase al de la República francesa del contenido de la comunicación dirigida al Rey de Montenegro.

Al transmitir estas manifestaciones, el señor embajador de S. M. pide autorización para remitir el documento, autorización que le ha sido concedida hoy telegráficamente por el señor ministro de Estado.

De estos hechos ha informado esta mañana á M. Geoffroy el Sr. Villanueva.

El Gobierno busca la inteligencia, á pesar de lo cual habrá seguramente empeñada lucha, porque el bloque progresista quiere llevar á cabo su programa y revisar las leyes introducidas deliberadamente por el Gobierno desde el cierre de la Duma, las cuales suman 700.

### EN MADRID De Estado De Inglaterra.

La «Gaceta de Londres», correspondiente al 28 de enero último, publica las siguientes adiciones y modificaciones á las listas de mercancías, cuya exportación de la Gran Bretaña se ha prohibido:

- 1.º Se prohíbe la exportación para todos los países, de las siguientes mercancías: Trapos de algodón. Trapos de hilo. Papel viejo.

2.º El apartado «Vagones de ferrocarriles», en la lista de mercancías cuya exportación está prohibida para todos los países extranjeros, excepto para las Colonias y Protectorados británicos, se sustituye por el siguiente: «Vagones de ferrocarril y sus partes componentes».

3.º Se prohíbe la exportación de las siguientes mercancías para todos los países extranjeros en Europa y en el Mediterráneo y Mar Negro, menos para Francia, Rusia (excepto por los puertos del Báltico), Italia, España y Portugal. Cañas y mambres, desmontadas, se destinen ó no para cestería.

Cordaje y bramante de cáñamo de Manila. Europhen. Limas. Cajas para lámparas de bolsillo y cajas provistas de bombillas, pero que no contengan baterías.

Ron y sus imitaciones. En el mismo número de la «Gaceta de Londres» se publica la prohibición de traficar en cualquier forma con el cáñamo de Rusia importado en la Gran Bretaña, á no ser con permiso del Departamento de Guerra.

De Dinamarca. Por decreto de 19 de enero último, el Gobierno danés ha prohibido la exportación de los trapos de paño de cáñamo y lino y de tela de cáñamo y algodón mezclados, así como la de los barriles de roble para maderas y las maderas y fondos preparados para los mismos.

De Noruega. La quinta lista (que alcanza hasta el 15 de enero último) de las mercancías cuya exportación está prohibida en Noruega, contiene las siguientes: Aceites de aceites de todas clases, animales y vegetales.

Acido bórico, bórato y productos análogos. Yema de huevo, seca, salada ó conservada con ácido bórico. Clara de huevo seca. Bujías de todas clases. Cemento de goma. Nitratos de Chile. Residuos de cáñamo y de estopa.

De Rusia. El Gobierno ruso ha prohibido la exportación de los colores de anilina y de todas las materias tintóreas, exceptuando los colores minerales y los óxidos de hierro.

Austria y Montenegro. Una nota del ministerio de Estado. La Prensa de anoche y la de esta mañana publican una noticia, según la cual el embajador de España en Viena se encargó hace pocos días de hacer llegar al Rey Nicolás de Montenegro, en Lya, una petición de sus ministros, encaminada á obtener la autorización necesaria para poder entrar en negociaciones formales de paz con la Monarquía austro-húngara.

Para evitar confusiones, conviene advertir que lo sucedido hasta ahora se reduce á lo siguiente: El 4 del mes actual, el embajador de Su Majestad en Viena participó telegráficamente al ministro de Estado que el ministro de Negocios Extranjeros austro-húngaro le había pedido que rogara á S. M. el Rey, en nombre de aquel Gobierno, que se dignara facilitar la comunicación entre los ministros del reino de Montenegro, que habían asumido el Gobierno de aquel país, según el artículo 16 de su Constitución, y el Rey Nicolás, residente hoy en Francia, para que pudieran negociar la paz entre los dos Estados.

Al día siguiente, ó sea el 5 de este mes, el Sr. Villanueva contestó al embajador de España en Viena que S. M. el Rey accedería con gusto á la petición del Gobierno austro-húngaro, por responder perfectamente á sus nobilísimos sentimientos; pero que, tratándose de una comunicación con el Rey de Montenegro, acogido á la hospitalidad de Francia, el Gobierno de S. M. agradecería ser autorizado previamente por el ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría para informar del asunto al Gobierno francés, por no parecer compatible con nuestra buena amistad con todos los beligerantes realizar en territorio de uno de ellos acto alguno que pudiera acaso herir su susceptibilidad.

Ayer se recibió en el ministerio de Estado un telegrama del embajador de S. M. en Viena, fecha 8 del corriente, en el cual el señor Castro participa que, habiendo transmitido á aquel señor ministro de Negocios Extranjeros las observaciones que preceden, el barón Burian le había manifestado que nada se oponía por parte del ministerio de Negocios Extranjeros austro-húngaro á que el Gobierno de S. M., si lo consideraba necesario, informase al de la República francesa del contenido de la comunicación dirigida al Rey de Montenegro.

Al transmitir estas manifestaciones, el señor embajador de S. M. pide autorización para remitir el documento, autorización que le ha sido concedida hoy telegráficamente por el señor ministro de Estado.

De estos hechos ha informado esta mañana á M. Geoffroy el Sr. Villanueva.

quedaron entre sus manos en la región del Sur de Frise. Ayer al fin de la jornada el enemigo intentó, mediante un violento contraataque, echarnos de los elementos reconquistados; pero nuestros disparos de artillería y nuestro fuego de infantería detuvieron en el acto al adversario, que sufrió pérdidas importantes.

Hoy la actividad de la artillería ha sido mediana en todo el sector. En el Norte del Artois, tiros eficaces de nuestras baterías contra los trabajos alemanes del Norte de Soupir y contra los convoyes de aprovisionamiento en el Norte de Berry au Bac. En la Champagne, durante un ataque con granadas en la región del Norte de la altura de Mésnil, hemos hecho unos 40 prisioneros.

En los años del Mosa nuestra artillería ha estropeado un bloqueo y los observatorios enemigos en el sector del bosque Bouchot. Hoy han sido arrojadas en dirección de Bellert diez granadas de grueso calibre.

### SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra De todos los frentes.

LONDRES, 11. (Oficial.) «En el frente occidental la lucha de minas ha sido recíproca, y la artillería enemiga ha estado activa.»

CARNARVON, 11. Frente occidental.— Acciones de infantería entre Lens y Arras. Las existencias de municiones, tanto, francesas como británicas, permiten que el cañoneo sea casi incesante, y como se ve, esto es muy importante.

El parte británico dice que ha sido favorable el raid de 18 aeroplanos que bombardearon Terharud y que todos volvieron indemnes.

Frente oriental.—Un importante éxito ruso se contiene en estas palabras: «Oziesko, ocupado por nosotros. Nuestras tropas se dirigen hacia la orilla izquierda del Dniester.» Los críticos militares consideran esto como el éxito culminante de la incesante batalla de esta quincena.

Esta pequeña ciudad es el punto de contacto de los ejércitos austroalemanes de los generales Bothmer y Behanzler Belia. El éxito parece coronar las futuras operaciones de Czernowitz.

Se da poca importancia al intenso bombardeo de la zona de Riga Dwinsk por los alemanes. Telegrama de Durazzo y de Corfú que los austriacos han visto frustradas sus esperanzas de encontrar caballos y forrajes en Scutari, por haber dispuesto de ellos los serbios.

Las tropas serbias retienen á sus soldados veteranos en Albania y ponen mil dificultades al avance de los austriacos. Telegrama de Atenas que ha habido encuentro entre los comatadjis búlgaros y los soldados griegos.

Frente italiano.—Las acciones de artillería entre el Isonzo y las montañas en los valles de Lagarina y alto Boite, han sido favorables para los italianos.

El Rey Jorge. El Rey Jorge progresa en su convalecencia, que le permite hacer visitas á los oficiales heridos en tratamiento. Su Majestad les hizo ayer la primera visita.

El burgomaestre de Bruselas. El Hamburg Zeitung Nachrichten anuncia que pronto será absuelto el burgomaestre de Bruselas, M. Max, que tiene permiso para residir en Suiza.

Los transportes marítimos. Ha terminado el arreglo de las negociaciones del Gobierno británico con el italiano, respecto á los transportes marítimos de carbón, avena, maderas, caballos; los vapores fijan especialmente este servicio y el flete de la carga según tarifa del Almirantazgo británico.

### DE MADRUGADA Vapor á pique Tres ahogados.

LONDRES, 11. El vapor Vaarli chocó con una mina, yéndose á pique, arrastrando en su hundimiento al capitán, al primer oficial y al jefe de mecánicos. Era noruego el buque. El resto de la tripulación se ha salvado, desembarcando en Hookvanholland.

En Occidente Comunicado francés. PARIS, 11. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, nuestra artillería de campaña ha estropeado seriamente el fortín enemigo cerca del canal de Paschendale y provocado las explosiones de depósitos de municiones. En el Artois, cañoneo intermitente en la región de la carretera de Lille. En el Sur del Somme, durante las acciones de detalle efectuadas los días 8 y 9 de febrero, recuperamos de los alemanes una notable parte de los elementos de trincheras que

salvamento del ejército serbio, dice el Max tin: «Puede decirse que el salvamento del ejército serbio se lleva á cabo con el mismo método que la victoria del Marne. En éste, como en aquella, ha podido verse repliegarse á un ejército ante la ola que parecía iba á sumergirlo sin desorganizarse jamás, sin perecer, conservando su material de campaña y quedando en estado de recomenzar la lucha cuando llegue la hora. Si el ejército serbio hubiese sido aniquilado, esto sería el triunfo aplastante de Alemania en los Balcanes. Por el contrario, en las actuales circunstancias el verdadero resultado no ha podido obtenerse; se le ha escapado la presa de entre las manos una vez más. El ejército serbio vuelve á alertar, dispuesto á nuevas luchas. El Gobierno serbio no ha hecho ninguna negociación y no está bajo el imperio de Alemania. Nuestros enemigos han extendido un poco más un frente que ya era enorme.»

Los periódicos suizos examinan y discuten extensamente la situación internacional. La Suisse Romande dice que está más convencida que nunca del triunfo final de la Cuadruple Entente.

La Genevois hace el siguiente resumen de la opinión general: «El hecho es evidente. Después de poco más de año y medio de lucha salvaje y obstinada, que ha dado al mundo el espectáculo de una fiera herida, cercada de cazadores pacientes, que con un zarzapazo de sus potentes garras arroja al suelo á uno y á otro de sus adversarios, Alemania se ve obligada á volver al principio de la lucha. Tal es para ella lo trágico de la situación; tal es la razón de la convicción completa que tenemos en la victoria final.»

### De Alemania Comunicado alemán.

NORDEICH, 11. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Noroeste de Vimy, los franceses, después de una preparación por parte de la artillería, que duró varias horas, intentaron recuperar las trincheras que allí habían perdido. Fueron rechazados.

Al Sur del Somme tampoco lograron los franceses recuperar ningún trozo de la posición perdida. Uno de nuestros globos cautivos se soltó. Iba vacío, y cayó en Vailly, en las líneas enemigas.

Tuero oriental de la guerra.—Al Norte del lago de Dryswaty rechazamos un avance de algunos fuertes destacamentos rusos.

Encuentro naval. En la noche del 10 al 11 de febrero, en un avance verificado por torpederos alemanes en el Doggerbank, á unas 120 millas marítimas al Este de la costa inglesa, se encontraron con varios cruceros ingleses, que emprendieron la fuga en el acto.

El Arabis se hundió, y un torpedo hizo blanco en un segundo crucero inglés. Los torpederos alemanes salvaron al comandante del Arabis, á dos oficiales y á 23 tripulantes. Los buques alemanes no sufrieron daños ni pérdidas.

Vapores perdidos. LONDRES, 11. Lloyd anuncia como perdidos los cuatro barcos británicos Tynemouth, Sabap, Grenadier y Hamorsen y también el buque italiano Initiative.

### EXTRANJERO El Gabinete militar yanqui.

WASHINGTON, 11. El Gabinete militar del ministerio de la Guerra ha dimitido, por causa de la oposición que la mayoría ha hecho al proyecto de creación de un ejército similar al del continente.

El Presidente Wilson ha aceptado dichas dimitisiones. La situación de Méjico. NUEVA YORK, 11. Querétaro ha sido declarado capital provisional de Méjico á consecuencia de la aparición de bandos de zapatistas en los alrededores de Méjico.

### De Francia Salvamento del ejército serbio.

TORRE EIFFEL, 11. Comentando el

Folleton de «La Correspondencia de España» (71)

ENRIQUE DEMESSE

## MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Tanala, muy dueño de sí, sonrió, se encogió de hombros y dijo: «Acabemos! Esta escena ridícula ha durado ya demasiado. Por interés de la misma Miette, á quien confiaré pronto á otros médicos menos fantásticos que usted, le invito á que cese esta comedia. Bien claro está que sólo sirve para hacer sufrir inútilmente á esta niña; estoy en mi casa, y mando por consecuencia que se marche. ¡Mando que se marchen todos! Entonces pasó algo inesperado. Uno de los pretendidos doctores que acompañaron á Morris se aproximó á Tanala y le dijo gravemente: «Señor, la justicia está en vuestra casa; allí donde se encuentra y en donde está, sólo ella manda. ¿Qué significa esto?—preguntó Tanala sorprendido. El falso doctor replicó: «Esto significa que el señor Morris ha dado parte de las dudas que tenía sobre

usted, y de su proyecto, al señor Ormeson, procurador de la República, y este magistrado me ha dado la autorización necesaria para asistir á esta escena é intervenir en caso de necesidad. ¿Quién es usted? —El sustituto del procurador de la República de Marsella; he tomado posesión del cargo hace ocho días. Represento á la justicia, como ya le he dicho, y autorizo al doctor Morris á que continúe en mi presencia la obra empezada. Tanala se hizo el desdenoso, y respondió con impertinencia: —No le conozco á usted; pero quiero tener por verdad lo que me ha dicho. Que el doctor Morris prosiga su obra, como decís, y él y usted serán responsables de lo que suceda. Se sentó al lado de la ventana; aún esperaba, porque se decía que no sería posible perseguirle sin tener la hoja acusadora. La señora Tanala había presenciado esta extraña escena, sin darse cuenta de lo que pasaba. Ella creía que no se trataba mas que de curar á Miette, y pensaba, como su marido, que aquella escena debía hacer más mal que bien á su hija. Julio, tembloroso, se había quedado cerca de la puerta, dispuesto á impedir la fuga posible de Tanala. Miette seguía abrazada á Norina. La pobre niña ocultaba la cara en el seno de aquella para no ver á aquel hombre, que le causaba horror. El doctor Morris se acercó á la niña.

—Hija mía—la dijo,—no tengas miedo. Tu mamá Norina está aquí; Julio también, y sor Felicia, á quien tanto quieres. No tengas miedo y contéstame. ¿Sabes dónde está la hoja, esa hoja de que hablabas hace un momento? Miette se separó lentamente de los brazos de Norina, pero sin dejarla del todo; después miró al doctor, cuya noble fisonomía se destacaba en plena luz, y contestó: —¿La que trajo Santiago? —¿Sí... sí! —Espera usted... Ya me acuerdo... La página... —¿Y qué? —Dos mil francos. Sí, Santiago pedía dos mil francos... ¡Eran para Mercedes!... ¡Su dote! —¿Y después? ¿Y después? —Decía: Usted huirá... No enseñaré la página hasta que esté usted lejos... Después se fué. —¿Y entonces? —Entré en el gabinete de mi papá. Vi la página, y la cogí. —¿La has escondido? —Sí. —¿Dónde?—preguntó el doctor anhelante.—Dinos qué has hecho de ella. ¿Dónde está? ¿Te acuerdas? —¡Oh!... Está bien escondida; no la encontrará. —¿Dónde está? —Sí, sí, ya lo sé. La escondí en... Tanala, pálido y tembloroso, se dirigió al sustituto, exclamando: —En verdad, señor, que debo protestar

de lo que aquí está pasando. Esta niña está loca, y ustedes la están martirizando. Miette, de nuevo asustada, cayó en los brazos del doctor, que murmuró: —¡Miserable! Tanala se dirigió á Hermancia, diciéndola audazmente: —No quiero ser por más tiempo testigo de esta odiosa escena. He cumplido con mi deber protestando contra los actos aprobados por el representante de la justicia. Y se dirigió hacia la puerta. Se encontraba perdido. Había pensado por un momento que de aquella manera podría impedir que Miette hablase tan pronto, y que aún le quedaba tiempo para huir. Pero el sustituto le puso la mano en el hombro, diciéndole: —No saldrá usted de aquí. En nombre de la ley le detengo. —¿Como culpable de qué? —Como acusado y culpable de asesinato en la persona del señor Bourrelly. La señora de Tanala dió un grito ronc y permaneció inmóvil, desfallecida. Tanala contestó: —No le conozco. Usted está aquí como médico. Para mí no es usted otra cosa, y no se detiene á las personas sin mandamiento de prisión. Y rápidamente se dirigió á la puerta. Pero allí estaba Julio, amenazador y soberbio, que le dijo: —¡No saldrá usted! —¿Quién me impedirá salir de mi casa? —¡Yo!—replicó Julio. Tanala se volvió hacia él.

—¡Vamos!—gritó desdenosamente.—Déjeme usted salir. —Le he dicho que no saldrá usted—repitió Julio, y sacando un revólver del bolsillo le apuntó. Tanala retrocedió y dijo: —En verdad que todo está preparado como en un melodrama; cederé á la fuerza, y esperaré el final. Se sentó al lado de su mujer, que de espanto no se movía. Norina se había acercado al doctor Morris, que tenía á Miette estrechamente abrazada. El abate Crozet se acercó á sor Felicia y le habló en voz baja un momento. —Continúe, doctor—dijo el sustituto;—es preciso que esa niña nos dé la prueba que necesitamos. —Es que ahora no sé si podré lograr el resultado apetecido, que íbamos á obtener ya, cuando ese hombre se ha puesto por segunda vez, é intencionadamente, delante de ella—respondió el doctor. —Es igual. Inténtelo de nuevo, doctor. Pero en aquel momento, sor Felicia, obedeciendo á las sugerencias del capellán, tomó la estatua de la Virgen, la reliquia, la Madona protectora de los Bourrelly. La superiora, cuyo rostro, animado por la fe, tenía una expresión magnífica, se acercó á Miette. El abate Crozet separó á la niña de los brazos del doctor y la hizo volver la cara hacia donde estaba la superiora, que le enseñó la estatua y exclamó con voz sonora:

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

**Sumario.**  
**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real decreto disponiendo que las cátedras que no pertenezcan á Facultad, y cuyas enseñanzas se hallen actualmente divididas ó fueren objeto de división, si ésta se hiciere ó aquéllas vacaren durante el curso, sean provistas por concurso de catedráticos, ó de profesores, en su caso, del mismo grado de enseñanza, y declarando en vigor, si se tratara de la de Bellas Artes, el art. 12 del reglamento de 26 de diciembre de 1893.  
 Otro disponiendo que la categoría de jefes de Administración de primera clase se añada á las excepciones establecidas por el art. 1.º, en relación con el 4.º del reglamento de 28 de mayo próximo pasado para la ejecución de la ley de Empleados de este ministerio, y cuyas vacantes se proveerán á elección del ministro.  
**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden declarando en situación de excedente á D. Andrés Figueroa y Pérez, registrador de la Propiedad de Ocaña, de tercera clase.  
 Otra disponiendo que durante la ausencia del director general de Prisiones se encargue del despacho de los asuntos de la referida Dirección general el subsecretario de este ministerio.  
**GOBERNACION.**—Real orden desechando las proposiciones presentadas al concurso anunciado para la adquisición de solares ó edificios á derribar ó aprovechar con destino á los servicios de Correos y Telégrafos en Oviedo, y disponiendo se convoque nuevo concurso.  
**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo que en lo sucesivo no se apruebe por este ministerio ni por la subsecretaría del mismo, presupuesto ni cuenta alguna de fundación beneficodocente de la que no conste en la Inspección general copia del título fundacional ó real orden de clasificación.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se prorratee la cantidad consignada en el Presupuesto vigente para primas á la construcción en proporción á la declarada por cada constructor naval.  
**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Adiciones y modificaciones á las listas de mercancías cuya exportación de la Gran Bretaña está prohibida.  
 —Anunciando que el Gobierno dinamarqués ha prohibido la exportación de los artículos que se mencionan.  
 —Quinta lista de las mercancías cuya exportación está prohibida en Noruega.  
 —Anunciando que el Gobierno noruego ha prohibido la venta de buques y de participaciones en la propiedad de los mismos.  
 —Idem que el Gobierno ruso ha prohibido la exportación de los colores de anilina y de todas las materias tintóreas, excepto los colores minerales y los óxidos de hierro.  
 Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.  
**Gracia y Justicia.**—Anunciando haber sido designado para el cargo de vocal del Tribunal examinador de Reyes de Armas de Su Majestad, D. Vicente Castañeda y Alcover, funcionario del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.  
 Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por esta Dirección general en el mes de diciembre del año próximo pasado.  
**Marina.**—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.—Grupo 2 y 3.  
**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura españolas, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca.  
 Dirección general de Primera enseñanza.—Declarando que cada Rectorado debe adjudicar las vacantes que radiquen en su distrito universitario.

Se han reunido las entidades económicas y han telegrafiado al ministro de Hacienda y al Presidente del Consejo lo siguiente:  
 «Reunida la Comisión ejecutiva de las entidades económicas aragonesas para tratar de los propósitos del Gobierno, publicados por la Prensa, sobre la concesión de un depósito franco á Barcelona, acordó por unanimidad manifestar á V. E. que Aragón se verá obligado á oponerse resuelta y decididamente á tal concesión por estimarla contraria á los intereses nacionales y á la situación legal presente, ya que debiera acordarse este beneficio previa información de los interesados y en el Parlamento, con vista y deliberación del país. Equivocadamente se invoca el ejemplo del depósito franco, cuando éste se creó por vía de ensayo y atendiendo á las circunstancias motivadas por el estallido de la guerra. Ahora sería inoportuno é incongruente crear un depósito franco para fomentar la exportación, cuando las exigencias del mercado nacional obligan á prohibir las exportaciones mediante disposiciones arancelarias.  
 Aragón ha protestado siempre contra el sistema de concesiones parciales, como las zonas de puerto y como los depósitos, que no pueden desintegrarse de las medidas económicas que reclama la masa del país, y seguirá protestando, más en las circunstancias actuales, de que sin conocerse el resultado del ensayo realizado en Cádiz se intente conceder un privilegio sin compensación para las comarcas del interior, que han de procurar defenderse por todos los medios de daños ciertos, contra el aislamiento económico á que se las condena.  
 Aragón no puede creer que un Gobierno democrático otorgue sin las Cortes una de las muchas cosas solicitadas por determinados elementos de Barcelona, con exclusivo provecho suyo y perjuicio del interés general. Enrique Isábal, presidente de la Diputación provincial.—Jardiel, presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País.—Parado, presidente de la Cámara de Comercio.—Fabiani, presidente de la Federación y Cámara Agrícolas.—Jordana, presidente de la Casa de Ganaderos.—Marraco, presidente de la Asociación de Labradores.—Marcelliano Isábal, presidente de la Unión Vitícola.»  
**Hallazgo prehistórico.**  
**TERUEL.** (Viernes, noche.) De Valjunquera comunican que en el monte llamado Viva Blaco se han encontrado las ruinas de una población celta.  
 Se ven los cimientos de la muralla que circundaba la población y se conocen los restos de dos casas, empedrado de las calles y cimientos de un castillo, con su fortín para vigía.  
 También se han encontrado bastantes monedas celtas de forma redonda.  
 El cura párroco y otro vecino del mencionado punto son los que, tras largas excavaciones, han logrado descubrir estos restos.

**nombrar una Comisión para que conferencie con el patrono Sr. Mateu, por sí se aviene á reconocer el Sindicato obrero.** En caso negativo, declararán la huelga en su casa, y acordaron también obligar á abandonar el trabajo á los obreros que no se avengan á pagar la cuota extraordinaria que han de pagar los que trabajan para sostener á los huelguistas.  
 —El Centro autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria ha empezado á remitir las conclusiones aprobadas en el mitin organizado para pedir el aumento de salario.  
 Las dirigen á las más importantes Casas comerciales, bancarias y Sociedades anónimas, acompañando una carta, en la cual se les pide que amparen con sus prestigios las peticiones de la dependencia mercantil.  
 Nos consta que son muchas las Casas comerciales que antes de recibir la carta han concedido á sus dependientes el aumento solicitado.  
 —Los descargados han acordado fusionarse con las demás entidades obreras análogas.  
 —De Tarrasa comunican que continúa sin solución la huelga de constructores de carros, lo propio que la de metalúrgicos.  
 —De Badalona comunican que la huelga de vidrieros y la de albañiles continúan en el mismo estado.  
 La actitud de los obreros sigue siendo pacífica.  
 Han vuelto al trabajo en aquella población todos los obreros metalúrgicos, á excepción de los del taller Vulcano.  
 —De San Vicente comunican que sigue sin solución la huelga anunciada por los obreros de aquella población.  
 Todos los establecimientos comerciales que habían estado cerrados el lunes y el martes abrieron el miércoles sus puertas.  
 En San Vicente de Castellón no trabaja oficio alguno.  
 —Esta mañana han sido detenidos cuatro huelguistas que rompían los cristales de una lampistería en la Rambla de Cataluña y otros cinco que hicieron lo propio en una lampistería de la calle de San Pedro.  
 —La huelga de albañiles en Badalona sigue en igual estado.  
 El gobernador ha manifestado esta mañana su opinión de que los huelguistas hacen el juego de los contratistas, que tienen interés en rescindir los contratos que tienen celebrados, en vista del alza de los materiales de construcción.  
 Opina el gobernador que sería mucho más práctico para los albañiles reanudar el trabajo y esperar la petición de mejoras para otra ocasión.  
**El precio del gas.**  
 Hasta hoy no han comunicado oficialmente al gobernador los fabricantes de gas el acuerdo de aumentar el precio desde primeros de mes, entregándole la copia del comunicado que hicieron público.  
 El gobernador se ha mostrado muy disgustado de esta conducta, por haberse tenido que enterar del aumento por la Prensa y no haber podido realizar hasta ahora gestión alguna para conseguir la rebaja.  
**Felicitaciones al Gobierno.**  
 Desde Barcelona y de muchas otras poblaciones de Cataluña se han dirigido telegramas á Madrid, felicitando al Presidente del Consejo de ministros y al director de Comercio por su iniciativa en lo referente á la concesión de una zona neutra en el puerto.  
**Incendios.**  
 En un taller de equipos militares establecido en un local que fue cinematógrafo se inició un incendio que redujo á pavesas todo el edificio y sus existencias.  
 Gran número de equipos dispuestos para remitirse á Francia han quedado destruidos.  
 Llama la atención la frecuencia de estos accidentes en almacenes de efectos destinados á los ejércitos beligerantes.  
 Las pérdidas causadas por el incendio de la fábrica de uniformes y paños para el ejército francés, situada en la calle de Junquera, se estiman en 60.000 pesetas.  
**Aniversario de la República.**  
 El aniversario de la proclamación de la República en 1873 le solemniza *La Publicidad* con un número extraordinario dedicado á los hombres de aquella época.  
 Todos los demás periódicos republicanos publican artículos recordatorios de la fecha.  
 En algunos centros se celebrarán veladas conmemorativas.  
 Hoy los radicales y progresistas celebrarán lanchas.  
 Los radicales organizan para esta noche un mitin, con asistencia de Lerroux y otros prohombres.  
**El vapor «Sirte».**  
 Ha llegado esta mañana el vapor *Sirte*, embarrancado días pasados en la costa, frente al pueblo de Malgrat.  
 Los trabajos de los remolcadores resultaron inútiles y el vapor seguía hundido en la arena; pero á primera hora de la madrugada cambió el tiempo y la marejada fué tan grande que arrastró las arenas que aprisionaban el buque, y éste, con sus propios medios, pudo ponerse á flete, y poniendo en movimiento la máquina ha llegado al puerto.  
 Cuando sea posible pasará al dique para reparar las averías, que son de poca importancia.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.  
 Hoy ha ingresado en el hospital una de las rusas, que equivocadamente tomó ácido sulfúrico.  
**Una petición.**  
 La Cámara de Comercio pedirá al Gobierno que suprima la tasa de cinco céntimos que los particulares abonan á los carteros, y que sea el Estado el que señale y pague los sueldos que deben tener dichos empleados.  
**El Ayuntamiento.**  
 Reunido el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde, acordó manifestar al vecindario que está estudiando el modo de solucionar la tremenda crisis obrera que ocasiona la carestía de trabajo.  
 Se designó una ponencia que presentará soluciones concretas en el término de cuarenta y ocho horas.  
**Cinco ahogados.**  
**VIGO.** (Viernes, tarde.) Esta madrugada salió á pescar la lancha «Jandru», tripulada por seis hombres, tres de ellos casados y con hijos.  
 Cerca de la isla de Cles, una racha de viento voló la embarcación.  
 No se ha salvado mas que uno de los tripulantes, que fué recogido por la lancha motora «Judas».

**Los conservadores de Ribadavia.**  
**ORENSE.** (Viernes, noche.) Prestigiosos elementos del partido conservador de Ribadavia, reunidos en Orense con motivo de las próximas elecciones, han acordado solicitar del conde de Bugallal autorización para acudir á la lucha electoral en favor de un candidato que designe el partido, pues recontadas las fuerzas del distrito juzgan seguro el triunfo, principalmente si el propio conde de Bugallal presentase su candidatura, ó de no ser así, volviere á la lucha el actual representante en Cortes, Sr. Estévez Carrera.

**VALENCIA**  
**El obispo de Tortosa.**  
**CASTELLÓN.** (Viernes, tarde.) El obispo de la diócesis de Tortosa, que se encuentra aquí pasando una temporada, ha sido hoy visitadísimo con motivo de ser su cumpleaños.  
**El Sr. La Cierva.**  
**ALICANTE.** (Viernes, noche.) Mañana es el tren correo llegará el ex ministro Sr. La Cierva.  
 Por la mañana informará en la Audiencia en un incidente procedente del Juzgado de Villena.  
 Por la tarde será obsequiado con un almuerzo por sus amigos políticos.  
 Al acto asistirá el diputado á Cortes señor Canals.

**Por el encarecimiento de las subsistencias.**  
**VALENCIA.** (Viernes, noche.) La Sociedad obrera Constructora Valenciana, reunida en Asamblea, ha tomado el acuerdo de ponerse en relación con el Sindicato gremial, con objeto de organizar un mitin monstruo, en el cual se convega el paro general de un día como protesta por el encarecimiento de las subsistencias.  
 Ante el clamor de los obreros ha manifestado el gobernador civil que la labor de la Junta de Subsistencias está condicionada por el hecho de quedar disuelta el día 18 del corriente.  
 Por esta razón se propone estudiar con el alcalde la organización de una Junta mixta, que se ha hecho en Madrid atenta al problema del abaratamiento de comestibles.

**Anuncios pornográficos.**  
 Una Comisión de la Real Sociedad Económica de Amigos del País ha visitado al gobernador civil para entregarle un folleto con anuncios pornográficos.  
 El gobernador ha enviado el folleto al fiscal para que proceda contra los autores.  
**El zinc.**  
 Ha recibido el gobernador civil una Comisión de hojalateros y lampisteros, que le reñerá la petición al Gobierno de que se prohíba la exportación de zinc.  
**Más peticiones.**  
 El Sindicato Gremial ha telegrafiado al ministro de Hacienda pidiéndole que mantenga el acuerdo encaminado á conseguir el abaratamiento del azúcar, y que dicte otras medidas que tiendan al abaratamiento del alcohol, evitando la ruina de las industrias derivadas.  
**Un acuerdo elogiado.**  
 La Sociedad Eléctrica-Valenciana, por iniciativa de su presidente, el conde de Trénor, ha tomado el acuerdo de aumentar los jornales á sus obreros y los sueldos á los empleados que cobran pequeñas remuneraciones, mejorando la vida económica de los más necesitados durante la actual y accidental situación creada por la guerra.  
**Los naranjeros.**  
 Gana terreno entre los interesados el proyecto de que vaya á Londres á conferenciar con sir Edward Grey una Comisión de exportadores de naranja, acompañada de otra Comisión de la colonia inglesa residente en la región valenciana, que cooperaría en cuanto tienda á la defensa de los intereses de agricultores y comerciantes levantinos.  
**Ladrones en cuadrilla.**  
 Dicen de Algemesi que varios ladrones, reunidos en cuadrilla, venían dedicándose á asaltar los domicilios de los vecinos ricos, llevándose cuanto podían.  
 La Guardia Civil había montado un servicio especial para perseguir á los ladrones, y anoche, cuando éstos intentaban hacer otro escape, fueron detenidos seis de la cuadrilla, y se sabe que faltan dos, de los cuales se dice que uno ha ingresado en filas para cumplir el servicio militar y otro ha emigrado á Francia.

Informaciones de provincias

EL 11 DE FEBRERO

EN BURGOS

**BURGOS.** (Viernes, noche.) En el Círculo Republicano se ha celebrado el aniversario de la proclamación de la República en 1873.  
 La velada conmemorativa ha sido presidida por D. Félix Cecilia, que ha hecho la presentación de los oradores. Estos han sido los señores siguientes: D. Luis de Pablo, don Antonio Villa, Blanco Soria y D. Rodrigo Soriano.  
 Todos ellos coincidieron en la necesidad de unirse todos los republicanos.  
 El acto estuvo muy concurrido y en él reinó el mayor orden.

EN SEVILLA

**SEVILLA.** (Viernes, noche.) La Comisión reorganizadora del partido republicano ha conmemorado con un banquete la fecha del 11 de febrero.  
 Asistieron significados republicanos y se pronunciaron varios discursos.  
**EN VALLADOLID**  
**VALLADOLID.** (Viernes, noche.) Los republicanos han celebrado la fecha del aniversario de la proclamación de la República con una velada en su casino y el reparto de pan y de raciones á los pobres.

LA CUESTION DEL AZUCAR

**En la Cámara de Comercio.**  
**ZARAGOZA.** (Viernes, tarde.)  
 Se ha reunido la Cámara de Comercio para tratar de las subsistencias y de las disposiciones arancelarias sobre el precio del azúcar.  
 Se acordó telegrafiar al ministro de Hacienda lo siguiente:  
 «Esta Cámara de Comercio, reunida para tratar del problema del precio del azúcar, acordó por unanimidad manifestar á vuestra excelencia que habiendo ya producido efectos perseguidos por franquicia decretada para importación de azúcar Extranjero, urge volver sobre cuestión, y previniendo peligros que ocasionaría exceso importaciones, regular éstas en forma que se impida una situación de inferioridad de nuestra industria azucarera, con respecto á la extranjera, puesto que ésta no se halla gravada con tributos, impuestos interiores ni con carestía primeras materias, que sufre industria española.  
 Estima la Cámara que disposiciones arancelarias deben tener carácter puramente circunstancial, acomodándose exigencias momento, pues criterio contrario arrastrarían á soportar irreparables daños. Insiste repetidamente la Cámara que debe emplearse arancel como medida reguladora precios artículo mayor consumo; pero contenida el alza, tanto más, conseguida ya rebaja prudencial, surge apremiante necesidad de evitar ruina industrias nacionales y quebrantos agricultura, cuya defensa y progreso entregamos á la acción tutelar del Gobierno y al justo y cuidadoso celo con que V. E. las amparó siempre.  
 Promesa industriales sobre máximo precio podría ser garantía para consumidor desde luego con ésta ú otra fórmula de armonía, que por inexcusable deber en todos ha de buscarse.  
 Esta Cámara, representativa intereses diversos agrícolas, azucareros, consumidores, ofrécese á V. E. para colaborar en el conciliador empeño que como productores y ciudadanos sentimos.  
 El presidente de la Cámara de Comercio.  
 —Paraiso.»

ANDALUCIA

El director de Penales.—Embarcaciones á pique.

**CADIZ.** (Viernes, mañana.) Han llegado el director general de Prisiones, Sr. Rodríguez-Añez, y otros altos funcionarios.  
 Visitaron la cárcel, reconociendo el peligro inminente que ofrece el edificio por los hoyos que ha abierto el mar.  
 Mañana marcharán á la prisión del Puerto de Santa María, regresando el sábado para ver los edificios de Cádiz adonde puede trasladarse los numerosos presos.  
 En este puerto se han ido á pique las embarcaciones «Nuestra Señora de Cádiz» y «San Fernando», cargadas con carbón.

El «Reina Victoria Eugenia».

**CADIZ.** (Viernes, tarde.) Comunica por radiotelegrama el capitán del transatlántico «Reina Victoria Eugenia» que el jueves 10 de febrero, á la una, cortaba el Ecuador.  
**Los depósitos francos.**  
**CADIZ.** (Viernes, noche.) En la sesión celebrada en el Ayuntamiento, el concejal don Manuel Escandón pidió que se secundara la campaña que el *Diario de Cádiz* está haciendo para que no se concedan depósitos francos ni á Barcelona ni á ninguna otra capital.  
 A propuesta del concejal Sr. Martínez Piñillos, se acordó por unanimidad pedir al Gobierno que no conceda los depósitos francos á otra capital, para que así se cumpla el real decreto que los concede únicamente á Cádiz.  
 Fundamentan la petición en que otra concesión perjudicaría grandemente el ensayo que con Cádiz se está haciendo.

Aficiones peligrosas.

**SEVILLA.** (Viernes, noche.) En el pueblo de La Rinconada había organizado un espectáculo una compañía de artistas trashumantes.  
 Mientras otros compañeros trabajaban, la artista María García Bonilla pasaba con una bandeja petitoria, recogiendo donativos de los espectadores.  
 Cuando llegó al lado de José Falcón Cárdenas, se permitió éste alguna libertad con la artista, que, por respuesta á la ofensa, dió al atrevido una bofetada, produciéndole una contusión en un ojo.  
 Enterado el marido de la artista de lo ocurrido, se acercó al galanteador y le dió un martillazo en la cabeza. El herido José Falcón está grave.

Dicen los metalúrgicos.

Se han dirigido varios telegramas al Gobierno, en los que los patronos metalúrgicos exponen la difícil situación por que atraviesa el gremio por falta de primeras materias, debido á la excesiva exportación que hacen los productores y á la dificultad de aprovisionamiento de carbones.  
 Afirman los patronos metalúrgicos que las causas expuestas les obligarán á la paralización de los trabajos en plazo próximo, lo que dejaría en huelga forzosa á gran número de obreros.

ARAGON

**El depósito franco á Barcelona.**  
**ZARAGOZA.** (Viernes, tarde.) Ha producido desagradable sorpresa la disposición favorable del ministro de Hacienda respecto á la concesión de un depósito franco á Barcelona, no habiéndolo pedido mas que una sola entidad económica.  
 Extraña que el Gobierno liberal conceda el depósito franco estando cerrado el Parlamento y sin consultar al país productor, cuando el Gobierno conservador se había negado á estas concesiones, á pesar de habersele solicitado con porfiada insistencia.

CANARIAS

Disgusto en La Laguna.

**LA LAGUNA.** (Viernes, mañana.) Reunidos el Ayuntamiento y las fuerzas vivas de la isla de Tenerife, acordaron significar su disgusto por el contenido del real decreto del 5 del actual, creando la Sección Universitaria de La Laguna con sólo dos cursos de la Facultad de Derecho, lo que no satisface las aspiraciones unánimes del país, que pedía el establecimiento de una Sección Universitaria compuesta de Facultad de Derecho y preparatorio de las otras Facultades.—Por la Comisión, *marques de Celada, Arturo Salazar, Ascanio León, José Martínez.*

CASTILLA LA VIEJA

Un robo.

**BURGOS.** (Viernes, tarde.) Comunican del vecino pueblo de Villasana de Mena que esta mañana han aparecido forzadas las puertas de la Casa Consistorial y de la Secretaría de Telégrafos.  
 Hecho un reconocimiento, se notó la falta de una importante cantidad.  
 El alcalde ha dispuesto se haga un arqueo.  
 En el asunto ha intervenido el Juzgado.

Los depósitos comerciales.

**VALLADOLID.** (Viernes, noche.) Ante la noticia de la concesión de depósitos francos al puerto de Barcelona, el Ayuntamiento ha tratado del asunto en la sesión de esta tarde y acordado dirigirse al Gobierno, solicitando que en compensación se apruebe el proyecto de construcción del ferrocarril de Valladolid á Vigo, y que se conceda el establecimiento de depósitos francos en el puerto de Vigo.  
 También se tomó el acuerdo de reunir á las entidades que suscribieron la petición del citado ferrocarril, para hacer nuevamente una gestión colectiva en favor del proyecto.  
 La opinión pública entiende que Castilla no puede quedar olvidada, especialmente en asunto de tan gran interés general para todo el país, ahora que el Gobierno proyecta mejoras materiales para el fomento de las distintas regiones.

Los conflictos obreros.

**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) A pesar de que siguen siendo optimistas las impresiones que en los centros oficiales se tienen de los conflictos obreros, continúan latentes varias cuestiones en los diversos oficios.  
 Los obreros constructores de cajas de embalajes han acordado continuar la huelga hasta que todos los patronos acepten las bases que ya ha aceptado el Sr. Ribas Pradé.  
 Estas consisten en el reconocimiento de la Sociedad obrera, aumento del 25 por 100 en el jornal diario y el 50 por 100 en las horas extraordinarias.  
 Por su parte, los curtidores han acordado dar un voto de confianza al Comité de huelga para que, en unión de la Federación del oficio, trabaje para mejorar los salarios de los obreros del mismo.  
 —Los obreros lampareros, latoneros y hojalateros han acordado persistir en su actitud de huelga y trabajar en las casas que hayan aceptado las bases.  
 —Los fundidores en hierro han acordado

CATALUNA

**CONTRA LA CALVICIE**  
 existe solamente un verdadero remedio: «El xir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.  
**GALICIA**  
**Los emigrantes rusos.**  
**FERROL.** (Viernes, tarde.) Los emigrantes rusos llegados ayer tienen el propósito de acercarse en esta población.  
 Proceden de Francia.  
 Dos de ellos hablan el español.

PARA HOY

## Calendario y santoral

**Sábado 12 de febrero de 1916.**  
Sale el Sol a las 7.14.  
Se pone a las 17.45.  
Sale la Luna a las 11.39.  
Se pone a las 2.40.

**SANTORAL.**—Los siete fundadores de la Orden Servita; Santa Eulalia, virgen y mártir; Santos Damiano, Modesto y Julián, mártires; Melecio, Antonio y Gaudencio, confesores; y Santos Humbelina y Cristina de Aquila, vírgenes.

**SAN ANTONIO,** patriarca de Constantinopla.

San Antonio nació en Constantinopla, de nobles e ilustres padres, quienes se esmeraron en darle cristiana educación.

A los doce años abrazó la vida monástica. Elevado a la dignidad de sacerdote, redobló sus oraciones, siendo su vida ejemplar.

Habiendo muerto en el año 888 el patriarca de Alejandría, fue elegido para sucederle.

Ocupó durante su pontificado en reformar la disciplina de la Iglesia y en restituir a ésta la paz.

Murió santamente en Constantinopla en el año 895.

**ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA**  
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

## EL PROBLEMA DEL PAPEL

Nota oficiosa.

Por la Dirección de Comercio ha sido facilitada la nota siguiente:

«En la reunión celebrada ayer tarde bajo la presidencia del director general de Comercio, Sr. Sala, y con asistencia de los representantes de la Central Papelera y de la Prensa, se tomaron los acuerdos siguientes:

Primeramente. Dar las gracias al Sr. Sala por su actuación y a la Compañía Transatlántica por sus ofrecimientos.

Segundo. La Central Papelera se comprometió a que todas las rebajas que sean obtenidas en el precio de las pastas serán aplicadas íntegramente a la rebaja del precio del papel de periódicos.

Tercero. También se comprometió la Central Papelera, si llegase el caso de que su producción no fuese suficiente para proveer al consumo de los periódicos, a gestionar, de acuerdo con los representantes de la Prensa, la supresión de los derechos arancelarios para que los periódicos pudiesen traer el papel del Extranjero.»

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**FOMENTO.**—Aprobando el plan de reparación de carreteras en situación de poderse subsanar durante el año 1916.

—Idem las relaciones por provincias que han de constituir el Plan general de carreteras del Estado.

**ESTADO.**—Admitiendo la dimisión al ministro de S. M. en La Haya, D. Fernando de Ossorio y Elola.

—Ascendiendo al ministro en La Haya a D. Francisco Gutiérrez de Agüera, jefe de la sección de Comercio en el ministerio.

—Nombrando jefe de la sección de Comercio al señor vizconde de la Fuente de Doña María, ministro de S. M. en Guatemala.

—Nombrando en su sustitución a D. Pedro Quartín del Saz Caballero, secretario de la Alta Comisaría de España en Marruecos.

—Ascendiendo al ministro residente y nombrándole para dicho cargo a D. Antonio Pla, secretario de primera clase en el ministerio.

—Trasladando al ministerio de Estado a D. Manuel Aguirre de Cárcer, secretario de primera en la Embajada de S. M. en Viena.

—Idem a ésta a D. Manuel Alonso de Avila, secretario en San Salvador.

—Idem al Consulado de Veracruz a don Emilio Zapico y Zarraluque, cónsul en Acapulco.

—Idem a Acapulco al señor marqués de Pedrosa, cónsul en Oporto.

—Idem a Oporto a D. Ramón Abella, cónsul en Burdeos.

—Idem a Burdeos a D. Rafael de Casares, cónsul en Veracruz.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para

**CEUTA, RIO MARTIN, TANGER,** a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**  
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.  
Teléfono 4.580.

EN PRICE

## CONCIERTOS POPULARES

En el concierto celebrado ayer en Price por la Orquesta Filarmónica se ofreció al público una interesante novedad: el estreno de un poema sinfónico del ilustre compositor español Vicente Arregui, de quien la crítica ha hecho ya, al estudiar sus obras, el cumplido elogio que merecen su talento y su erudición artística.

La nueva obra de Arregui, premiada por el Estado en el primer concurso musical correspondiente a 1910, es una hermosa composición, llena de poesía y de ternura—singularmente en la parte primera y en la última, cuando intervienen en ésta cantos infantiles y de cuna—, que valió a su autor prolongadas ovaciones. Está inspirado este poema en

una de las conmovedoras narraciones de Andersen, precisamente en aquella, henchida de emoción y de encanto, que se titula *Historia de una madre*.

La composición de Arregui tiene valor descriptivo elevadísimo y un vigor y una riqueza de bellísimas ideas que pregonan la fértil inspiración del autor.

El maestro Arregui, que se hallaba en un palco, hubo de levantarse varias veces a saludar al público, que, como antes decimos, le ovacionó con entusiasmo cuando la orquesta acabó de interpretar *Historia de una madre*.

La Filarmónica también fue efusivamente aplaudida por su labor.

El resto del programa era muy selecto: la *Séptima*, de Beethoven, constituyó un triunfo colosal para el maestro Pérez Casas y sus huéspedes artísticas; especialmente el segundo y el tercer tiempo fueron ejecutados deliciosamente, con esa rara perfección en la expresión y en la unidad que hace insuperable la interpretación de una obra. Se repitió el segundo tiempo, y se hubieran oído dos veces también los dos últimos si lo permitieran apremios de tiempo.

La concurrencia hizo a la Filarmónica una ovación delirante al terminar la *Séptima*.

La obertura de *Manfredo*, de Schumann, el músico-poeta; el idilio de *Sigfredo*, el preludio de una interesante obra de Debussy—*L'après-midi d'un faune*—y la obertura de *Oberon* completaban el programa de este concierto, que será recordado mucho tiempo, no sólo por el deleite que los oyentes encontraron en la hermosa obra del compositor español, sino también por el evidente progreso, ya vecino de la absoluta perfección, que se advierte en esa magnífica orquesta que dirige el maestro Pérez Casas.

Su Alteza la Infanta doña Isabel honró con su presencia esta interesante fiesta de arte.

R. DE C.

## CONSERVAS VILLARIAS

### GRAN MUNDO

La embajadora de Inglaterra ha regresado de París.

—Ha fallecido en París el general Hélonis, padre del joven agregado de la Embajada de Francia, que ha salido para aquella capital.

—El consejero de la Embajada de Rusia M. Solowiewf saldrá en breve para su país en uso de licencia.

—El distinguido secretario de la Legación de Rumanía, Sr. Olanesco, se encuentra delicado de salud en Ginebra.

—Entre las muchachas aristocráticas que han de aparecer en sociedad en breve figura una lindísima: María de la Soledad Espeluis y Pedrosa, nieta de la marquesa viuda de San Carlos de Pedrosa, que reside en París, y sobrina de los condes de San Esteban de Cañongo.

—A su juvenil belleza una clara inteligencia y, a pesar de sus pocos años, es una inspirada poeta, que escribe con igual facilidad en español, en francés y en inglés.

A continuación publicamos una de sus poesías, titulada en francés «Luz» y traducida por el notable poeta colombiano Leopoldo de la Rosa:

«EL

Para la niña de los bucles blondos  
es el rapaz que trisca en el florido  
prado, y le ofrenda flores de los hondos  
boscajes en que finge el escondido.

Para la virgen que el ensueño encanta  
es un dios esperado, una sombría  
tarde feliz, que hará mover su planta  
a un hechizado alcázar de alegría.

Y, ¡ay!, para la abuelita de nivosos  
cabellos son «las cosas de él»; exiguo  
recuerdo, flores secas, dos borrosos  
nombres de amor en un papel antiguo.

Si: todas en el púdic poema—  
sueño ó recuerdo azul—nos apoyamos;  
hombre de la ideal belleza emblemática,  
«moreno ó blondo...» «Es él»; todas lo amamos.»

Muy bonita también es la siguiente poesía,  
que transcribimos en el texto original inglés:

«TO YOU!

I write these few lines, I write them tenderly,  
So little I can put, and much I have to say;  
I should have liked you to know: that constantly  
My thoughts were with you when you were far away.

I should have liked you to know: I was ready  
To live, to die, to do all you would have said,  
But of everything I made a mystery  
And so my love for you is still in the shade.

You never knew it, you shall know it never,  
I have't told anyone nor even you,  
I wrote it only once, I do remember,  
On a flower's petal with a drop of dew!»

Unimos nuestro ruego al de los amigos de la gentilísima muchacha, para que publique en un tomo sus inspiradas composiciones, a las cuales profetizamos un éxito seguro.

—Entre las damas que acudieron anteaer al Ritz recordamos a la duquesa de Arévalo del Rey, Placencia, y viuda de Somotayor; marquesas de Ivaney, Mohernano, Ferrera, Torre Milanes; condesa de Villanonte, San Luis, Sra. Bermúdez Reina, su hija, duquesa de Terranova y condesa de Cardona, etc.

—Sus Majestades el Rey y la Reina, Sus Altezas la Infanta doña Isabel y los Infantes D. Carlos y D. Fernando asistieron anteanoche a la representación de «Rigoletto».

El teatro presentaba brillante aspecto. —Se encuentra fuera de peligro el hijo menor de los señores de Ruiz Jiménez.

MADRIZZY

## CASA REAL



Su Majestad el Rey ha tenido la siguiente audiencia militar:

Generales Berruga, marqués de Castel-Florit y Donat; vicealmirante Sr. Pintado; coronel López García; tenientes coroneles Coloma, Santa Cruz, La Cierva, Escario y Zumel; capitán de navío D. Juan Aznar; comandantes Díaz Feijoo y barón de Patraix; oficial primero de Intendencia Lanzarote; capitán García Rey; capitán de Estado Mayor peruano Sr. Zárate, que cursa estudios en la Escuela Superior de Guerra.

Sus Majestades Don Alfonso, Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina, y el Príncipe Leopoldo de Battenberg, han ido a almorzar a casa de S. A. la Infanta doña Isabel.

Con motivo de haberse designado profesores para S. A. el Príncipe de Asturias, han cesado en el cargo de aya y tenienteaya del mismo, respectivamente, las señoras condesas de los Llanos y del Puerto, pasando a serlo de SS. AA. los Infantitos sus hermanos.

## La Beneficencia y la mendicidad

Buen efecto.

Gran efecto han causado en la opinión pública las frases y energicas manifestaciones hechas ayer por el gobernador, Sr. conde de Sagasta, respecto a lo que ocurre con la mendicidad, y todos convenían en que hizo bien en hablar con tanta franqueza y en que es preciso que todos los organismos que deban y puedan hacerlo, prescindan en lo posible de formalismos y de rituales y contribuyan con eficacia y extraordinario esfuerzo a la extinción de la mendicidad, plaga que avergüenza a Madrid.

La Junta de Beneficencia.

El conde de Sagasta asistió ayer a la sesión mensual que celebró la Junta provincial de Beneficencia.

Ocupó la presidencia de la Junta, a la que saludó afectuosamente, recibiendo de los individuos que la forman sinceros testimonios de afecto y consideración.

La Junta acordó pedir la gran cruz de Beneficencia para la Santa Hermandad del Refugio, para la de San Felipe Neri y para la superiora de las Hermanas del Hospital del Niño Jesús, como testimonio de gratitud y consideración por los grandes servicios que están prestando dichas benéficas instituciones.

Donativos.

El señor conde de Sagasta ha recibido para las obras de ampliación del Hospital Provincial los donativos siguientes: del Colegio Sindical de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid, 200 pesetas, y del alcalde y concejales del Ayuntamiento de Ciempozuelos, 50.

El Consejo del Banco de España ha acordado contribuir con la cantidad de 5.000 pesetas.

La mendicidad y los gremios.

En el salón de actos del Círculo Mercantil se ha celebrado la reunión de los síndicos y presidentes de los gremios de Madrid, presidiéndoles el Sr. García Molinas, como delegado del Gobierno para la organización de la caridad.

Acompañábanle en la presidencia el Sr. Escobar, vicepresidente del Círculo; el Sr. Vallejo, presidente de la Cámara de Industria; el Sr. Lafitte, en representación de la Cámara de Comercio, y el Sr. Alexandre, secretario del Círculo.

El Sr. García Molinas comenzó su discurso agradeciendo a los reunidos su asistencia, y al Círculo la hospitalidad que le ha concedido para celebrar esta reunión. Añadió que cuanto hace para organizar la caridad en Madrid es por encargo del Gobierno, y dice también que no ha convocado a los reunidos para solicitar de ellos recursos, pues el Gobierno cuenta ahora con ellos, sino sólo para pedirles su cooperación personal, puesto que ésta es una labor de ciudadanía.

Explica la organización tal como se propone realizarla, y es de la siguiente forma: 1.º, prohibir la entrada en Madrid de mendigos de las provincias y pueblos, para lo cual ha tomado ya las debidas precauciones el señor director de Seguridad, y el señor ministro de la Gobernación ha recordado a los gobernadores la ley de Mendicidad; 2.º, recogida lenta de los pobres de Madrid, asilando tan sólo a los que no tengan familia, evitando el hacinamiento en los asilos; 3.º, organización de la caridad por medio de las Juntas de distrito y de barrio, para que éstas formen el censo de pobres de cada barrio, para socorrerles según sus necesidades por medio de la federación de todas las Asociaciones benéficas de Madrid con la Matritense de Caridad, que será una especie de negociado central para solicitar dinero, ropas, alimentos, trabajo, etc. A estas Juntas de barrio, de las que pueden formar parte cuantos lo deseen y estén dispuestos a trabajar, deberán acudir los necesitados, y ellas informarán rápidamente. En la semana próxima comenzarán a funcionar diez comedores gratuitos, uno en cada distrito, para los pobres, y una vez realizado todo esto, se podrán dictar bandos prohibiendo y castigando pedir y dar limosna en la calle, acabando con los profesionales de la limosna, que perjudican a los verdaderos necesitados, y el público podrá enviar sus limosnas a las Asociaciones benéficas establecidas, para que tengan recursos bastantes y atender a todas las necesidades. A esta labor nadie mejor que los gremios pueden ayudar, puesto que conocen las verdaderas necesidades de los barrios,

por lo que deben formar parte de esas Juntas de barrio.

Así organizado, el Gobierno se propone dictar y promulgar una ley aprobada en Cortes, castigando la vagancia. Termina diciendo que si este proyecto y plan lo creen malo ó deficiente, que exponga cada uno sus reformas y las acogerá gustoso, pues entiende que es la labor de todos.

Hacen uso de la palabra varios señores síndicos, aportando algunas atinadas observaciones para esta organización; pero el señor García Molinas, si bien casi todas están ya planeadas.

El Sr. Niembro hizo un discurso político enumerando algunas cosas que él creía peligrosas para esta organización; pero el señor García Molinas hizo las debidas aclaraciones, quedando de acuerdo.

El Sr. Adame, en nombre de la Prensa, también ofreció el concurso de ésta, haciendo constar que ella es la primera en defender las causas justas y nobles, por lo cual el Sr. García Molinas podía estar seguro que en esta ocasión secundaría su labor con todo el celo y entusiasmo que sabe poner en todas estas cosas.

El Sr. Vallejo propuso la creación de Juntas de gremios; pero entendiendo el delegado del Gobierno que sería demasiado complicado para el más pronto socorro, encareció que cuantos lo desearan formaran parte de las Juntas de barrio y así cooperarian a esta obra.

Todos los reunidos se han ofrecido a seguir este plan y a secundar al Sr. García Molinas, a quienes todos los oradores prodigaron elogios por su celo y altruismo poniéndose al frente de esta causa tan noble.

Después de agradecer las frases de elogio, terminó la reunión el Sr. García Molinas expresando su gratitud nuevamente por los ofrecimientos hechos.

Reinó gran entusiasmo en los reunidos para trabajar y ver pronto extinguida la mendicidad en Madrid, plaga que tanto afea a la capital de España.

## CONCIERTO DE PIANO

La linda señorita Rosario López Mansilla de Burgos dió una interesante audición de piano ante numerosísimo y selecto público.

En el programa, interpretado por la señorita Mansilla de Burgos, figuraban obras de Bach, Chopin, Sauter, Raff, Mac Dornel y Liszt.

La ejecutante produjo intensa impresión en el distinguido auditorio, que la aplaudió efusivamente al terminar cada una de las obras del programa, elogiando su seguridad y su acierto de expresión.

La señorita López Mansilla de Burgos demuestra envidiables aptitudes para el difícil arte que cultiva, y es seguro que el triunfo que ayer alcanzó se verá confirmado con los que obtendrá cada vez que ofrezca a los aficionados las delicadezas de su exquisito arte.

Al terminar el concierto fué objeto la distinguida pianista de nuevas y cariñosas demostraciones de simpatía.—N.

## EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de la escala de reserva de Infantería D. Juan Martín Carbonell.

Ascenso.

Ascendió a músico mayor de primera, con el sueldo anual de 5.000 pesetas, el de segunda D. Manuel Bouza.

Vuelta a activo.

Se desestimó la vuelta al servicio activo al comandante de Infantería, en situación de supernumerario sin sueldo, D. Jesús Balsa Reigada, y se le concedió al capitán D. Juan Medina Togores.

Destinos.

Destinó al cuadro de Larache, y en comisión al regimiento expedicionario de infantería de Marina, al segundo teniente de Infantería D. Luis Ducassi.

Hoy sábado publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Estado Mayor.

Condecoraciones.

Se concedió la cruz y placa de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Mariano Abril Méndez.

ASUNTOS DE MARINA

El ministro.

Continúa guardando cama el ministro de Marina, á causa de un fuerte catarro que sufre.

## ACCION AFRICANISTA

Una Comisión del Centro Comercial Hispano Marroquí ha visitado al ministro de Fomento para darle las gracias por haber aceptado formar parte del Comité encargado de favorecer la expansión comercial de nuestros productos en Marruecos.

Los comisionados mostraron al Sr. Salvador varias fotografías y planos de la Exposición de productos españoles que el Centro Comercial Hispano Marroquí ha organizado en Melilla.

El Sr. Salvador se mostró muy satisfecho de las iniciativas desarrolladas por la referida entidad africanista en pro de la expansión comercial de los productos españoles.

También visitaron los comisionados al director general de Comercio con igual objeto.

El Sr. Sala tuvo también frases de elogio, y, aceptando el formar parte del Comité, ofreció concurrir al acto de la inauguración oficial de la Exposición organizada en Melilla.

ASOCIACION DE CARIDAD ESCOLAR

## LAS CANTINAS ESCOLARES

Hace pocos días me encontré a un amigo que acababa de regresar a España, después de haber permanecido cuatro meses en Nueva York.

Mi amigo viene entusiasmado de las costumbres de los Estados Unidos; pero, á su juicio, lo más encantador de cuanto ha podido observar en aquella tierra es el respeto, el cariño, el amor con que se trata á los niños.

En las calles, en las tiendas, en los tranvías, en las escuelas, en los jardines, en todas partes, el niño es objeto de los cuidados y atenciones más exquisitos por parte de todos los ciudadanos.

En España no se trata así á los niños, sobre todo á los niños pobres, á quienes se tiende completamente desatendidos, descurridos, abandonados á su suerte.

Aquí dejamos que los niños vivan en la calle, rodeados de peligros, porque ni hay bastantes escuelas ni las casas son habitables.

Las personas que por nuestra profesión nos vemos obligadas á vivir de noche, hablamos con verdadero dolor de corazón, esos racimos de criaturitas que unas veces solas, otras abrazadas á sus madres, duermen en los portales de las casas y en determinadas plazas como la de Oriente, Mayor, etc., y cuyo censo, ordenado por el señor conde de Sagasta, ha sobrepasado la cifra de 600.

Los niños se habitaban á pedir limosna, á vivir en las calles con una independencia salvaje, á campar por sus respetos, á que los llamen golfos, y así crecen, para ser, andando el tiempo, carne de presidio.

La Asociación de Caridad Escolar cuenta ya bastantes años de existencia. Sus cantinas llevan funcionando más de doce años, pero desde hace cinco ó seis no ha sido posible aumentar el número de ellas.

Aquí, en este diario, donde toda idea altruista y generosa es acogida con entusiasmo, he hecho campaña en varias ocasiones, llamando á las almas buenas, á las personas caritativas, para que contribuyan con sus recursos al sostenimiento de las siete cantinas escolares que tiene establecidas esta bendita Asociación.

Si en vez de siete, la Caridad Escolar pudiera establecer tres ó cuatro cantinas por distrito, recibirían una comida diaria cuatro, cinco ó seis mil niños, con lo cual se conseguirían muchas cosas. Los padres de los niños pobres tendrían especial interés en que sus hijos fueran á la escuela; los niños no faltarian, porque el almuerzo sería un estímulo poderoso para la asistencia y un motivo para permanecer recogido en el Grupo escolar desde las ocho ó las nueve de la mañana hasta las cinco ó las seis de la tarde, según las estaciones del año, y los niños golfos no existirían.

¿De qué podría ser capaz la acción privada, bien encauzada y ordenadamente dirigida, como sabe hacerlo la Junta directiva de la Asociación de Caridad Escolar?

Siento en el alma no haber podido asistir á su última junta general, que presidió el altruista gobernador civil de Madrid, pero me hallaba ausente.

Sepan, sin embargo, mis consocios que sigo muy de cerca sus trabajos, especialmente los improprios y constantes de su presidenta, la directora de la Normal Central, doña Carmen Rojo, y demás señoras y señoritas que constituyen la Directiva, y que estoy siempre dispuesto á secundar su acción benéfica, plausible, hermosa, excitando desde estas columnas el ejercicio de los sentimientos generosos de las almas grandes y nobles.

Venid, corazones magnánimos, á procurar que se multipliquen estos establecimientos, que sirven para acallar las terribles voces de hambre que lanzan con ayes de angustia los niños pobres de Madrid, porque vuestra obra será bendecida y premiada, porque de este modo llegaremos, poco á poco, á conseguir que los niños sean respetados, queridos, armados, como en los Estados Unidos.

ENRIQUE JARDIEL

## LOS ALCOHOLEROS

Reunidas las representaciones de fabricantes de alcohol de las regiones levantina, manchega, aragonesa, bilbaína y otras, visitaron al Presidente del Consejo de ministros y al ministro de Hacienda.

Expusieron los fabricantes de alcohol las causas de la elevación del precio de este producto, cuya fabricación en la actualidad, y dados los precios de los vinos, está casi reducida á la destilación de las glucosas obtenidas de las manipulaciones del maíz.

La carestía de esta semilla y del carbón, unida á la fuerte tributación que paga esta industria, ocasiona la elevación en el precio del alcohol, y como el consumo nacional es muy reducido en proporción á la producción, no se conseguirá con un gravamen sobre la exportación hacer bajar los precios, sino la cesación del trabajo en las destilerías de alcohol industrial, que manipulan el maíz importado del extranjero.

Estas fueron, aunque con más detalles, las razones aducidas por los alcoholeros, quienes además entregaron al ministro de Hacienda un escrito en que se especifican los fundamentos de sus pretensiones.

Ofreció el Sr. Urzaiz estudiar el asunto, y en todo caso no resolver sin antes consultar con los interesados, para que aportasen nuevos razonamientos, si no considerábase suficientes los aportados.

**IEBA** Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos.  
Venta Droguerías y Farmacias»

**NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES**

**ESTRENOS**

**«TONINADAS»**

**Español.**—Parécenos que Federico Oliver ha querido oficiar de sabio; pero no de un sabio así como se quiera, sino de aquel que dejó retratado á la posteridad la famosa décima calderoniana; no otra cosa parece deducirse del hecho de haber recogido las hierbas que otros sabios arrojaron. Ha sido el propio Linares Rivas quien ha contado, ó con ingenuidad ó con malicia, pero sin que nadie se lo exigiese, el calvario recorrido por *Toninadas*, hasta llegar á aposentarse como bufonada heroica en el tablado del clásico coliseo. ¿Resultado realidad completa la sabiduría de Federico Oliver? Con los ojos cerrados, sin titubear un instante, pudo contestarse con una categorica afirmación al finalizar los actos primero y segundo. Esas dos jornadas auguraron un éxito memorable. Había sido Oliver un sabio, en efecto. La tercera jornada trajo un cambio brusco al barómetro del sentir público: Y de todos los labios, predisuestos como nunca á la benevolencia, brotó instintivamente, unánime, esta exclamación:—¡Qué lástima de obra! Con un acto tercero digno de sus predecesores, la literatura dramática se habría enriquecido con una joya más. ¡Qué lástima!

También ha dicho el propio autor de *Toninadas* en su autocrítica: «Confieso desde luego que la obra es desconcertante y extraña en la factura, y no me sorprendería que el público se desconcertara también...»

No al público solo; á la misma crítica han de desconcertar forzosamente los rumbos de la labor escénica de Linares Rivas, que más se intensifica cuanto más se extiende. Conservador en política y abuelo de la patria por afinidad, habrá podido el autor de *La garra* estancarse en las estratificaciones de los partidos. Pero el autor dramático, con licencia ó sin licencia del ordinario de la correspondiente iglesia, vuelva suelta por muy distintos campos. Cada producción nueva es una expansión más acentuada de su espíritu progresivo. *La garra* y *Fantasmas*, con el planteamiento de problemas jurídicos y morales, son términos de una progresión que en *Toninadas*, donde la fantasía campea sin las ligaduras de aquellas realidades concretas, llega á términos que hacen exclamar á los espectadores timoratos:—¡Esto es francamente revolucionario!—Y no es desconcertante esto en quien, como conservador y como componente de la Cámara de los ancianos, debería ser, según los conceptos preestablecidos en nuestras prácticas, uno de los llamados señores de orden, entendiendo por tales, como se entiende aquí, aquellos que para todo movimiento espiritual é intelectual han trazado en su escudo el lema inveterado de *Nadie las mueva?*

¡Qué hermosamente urdidas están las dos primeras jornadas! Sobre el desenlace del cuento fantástico de príncipes y palaciegos, de intrigantes y aduladores, parece que se han dado cita, para brujulear en extraño aquelarre, varias musas: la de Maquiavelo, con toda la ironía que inútilmente quiso rechazar el autor del *Tratado del Príncipe*; la de Quevedo, con todo los zarzapos de su *Marco Bruto*; la de Juvenal, con sus chasquidos de tralla; la de Marcial el epigramático en sus ratos de vibora.

Los espectadores experimentaron en dos horas el peso vigoroso de los más fuertes contrastes, desde el aleteo del momento poético al ramalazo de la ironía acerba. Y si de cuando en cuando se daba cuenta el público de que aquello era efectivamente revolucionario, en ningún momento dejaba de convenir en que aquello era positivamente hermoso.

Y luego, á la terminación de la jornada tercera, «¡Qué lástima!» Los aplausos cortes—antes lo fueron efusivos, unánimes—eran como un lamento de que la obra no hubiera sido dichosa hasta el fin.

Benavente, príncipe de nuestros ingenios, nos presentó un príncipe «que todo lo aprendió en los libros», y que por haberlo aprendido todo en los libros hubo de sufrir choques violentos al ponerse en contacto con la realidad.

Este Príncipe Ludovico, heredero forzoso y contra su voluntad de un reino imaginario, quiso aprenderlo todo, no en los libros, sino en una ley más exclusiva que todas las leyes divinas y humanas: en la ley de su propio capricho. Y no es su voluntad selvática á la manera de la de Segismundo: es mundana y es frívola. Y ni siquiera es fuerte, como no puede serlo voluntad que se deje arrastrar por los impulsos del capricho. Más enamorado de su propia persona, en rigor, que de las mujeres que en rápida sucesión le despiertan enamoramientos á lo Don Juan, tan pronto nacidos como apagados. Lejos de ser un carácter, es la negación de un carácter. Por seguir los impulsos de su capricho, en lo que crece ver encastillamiento en una voluntad libérrima, burlase de la razón de Estado, que le brinda con una corona y con la mano de una princesa buena y hermosa. Si hay algún carácter en la obra es el del severo regente del reino, que hace recordar al desmandado príncipe como por encima de la débil ley de su voluntad tornizada hay leyes más fuertes, que se remontan desde lo humano hasta lo divino. Y es en compañía de unos titiriteros, á cuya congregación le ha llevado su afán de vida errante, donde se imponen al príncipe imperiosamente dos razones: la suya propia y la de Estado.

Y ocurre esto en la jornada última. Y cuando el príncipe Ludovico acepta á regañadientes la corona, una de las musas que brujulearon con otras ya dichas antes en los dos primeros tercios de la obra, la de D. Francisco de Quevedo y Vallegas, pugna por despreciar sobre el ánimo del espectador la muy sabida sentencia de *Marco Bruto*: «Hay reyes que se ponen la corona sobre la cabeza para perder la cabeza con la corona.» El héroe de

*Toninadas* ha dejado de ser quien era. *Toninadas* ha dejado de ser también la que se nos brindaba por sí misma en un principio como obra memorable en los fastos de la escena española. ¡Qué lástima!

El traje de titiritero que por un instante usó el descarriado príncipe queda en manos de un palacio si llega un día en que su reinado no responde á las aspiraciones de su pueblo, que el hombre—y ésta quiere ser la filosofía de la obra—que no responde en su actuación á los fines á que ha sido destinado, no es más que eso: un pobre payaso á quien corresponde la vestidura con que se hacen piruetas en la pista.

Estuvo el teatro deslumbrante: lleno en absoluto. Fué muy elogiada la presentación de la obra. Las decoraciones de Amalio Fernández merecieron elogio general. La indumentaria, espléndida de veras. La interpretación, excelente. Carmen Cobeña, en un personaje secundario, magistral. Carmen Jiménez y Magdalena Abrines, muy bien. Digase otro tanto de Luis Reig, Ruiz Tatay y Emilio Mesejo. Rodríguez de la Vega demostró muy buena voluntad. Los restantes, ajustados.

*Toninadas*, ha podido ser la obra de la temporada. ¡Qué lástima!

F. AZNAR NAVARRO

**«EL PATIO DE LOS NARANJOS»**

**Apolo.**—Una partitura del autor de *Los cadetes de la Reina* era un aliciente que bastaba para congregar en la sala de este coliseo un público tan numeroso como selecto, y así sucedió anoche, en que el teatro presentaba un aspecto brillantísimo.

El maestro Luna había sufrido un momentáneo eclipse en esta temporada, eclipse que lamentábamos todos cuantos admiramos su valer positivo; ahora ya sabemos que el músico aragonés preparaba un cambio de fase; pero un cambio más luminoso, más brillante, y entregado á su labor con tesón y entusiasmo ha reaparecido en busca de un gran triunfo.

La música, ligera, melódica, elegante del autor de operetas tan aplaudidas y populares ya no atrae al maestro Luna, que se ha alzado en un vuelo de la inspiración por encima de esas facilidades, y con un brioso empuje de su talento entra victorioso en las regiones de los escogidos; ahora el maestro ha triunfado, tanto por la inspiración como por el hermoso conjunto de su técnica musical, admirablemente concertada.

No tiene desperdicio la partitura de *El patio de los naranjos*, desde el preludio y el número musical que se escucha al alzar el telón, descrito por la orquesta con tanta riqueza de matices en la instrumentación, hasta el dúo de tiple y tenor momentos antes de finalizar la partitura. Preciosa es la canción de la tiple, tan artísticamente enlazada con el coro de los monagos, y primorosa la serenata de barítono, que adquiere un delicioso sabor cómico en el concertante. El maestro ha escrito música netamente española, pero enriqueciéndola con armonizaciones y sonoridades que la engrandecen y la hacen; ha sabido elevarla y la ha vestido de reina, para que todos admiremos la belleza, que no podía atraernos en su vulgarización y encanallamiento. En ese propósito tan plausible le acompañaron anoche desde el principio de la audición los aplausos del público, que en seguida se acentuaron y convirtieron en estruendosas ovaciones. Puede asegurarse que casi toda la partitura fué escuchada dos veces, y los que hemos presenciado otros triunfos del maestro los conceptuamos bastante inferiores al que obtuvo ayer en Apolo.

Los autores del libro cederán, seguramente, el puesto de honor al compositor. Su trabajo es muy apreciable por el «sabor local»; tanto el matizado del lenguaje como el dibujo de los tipos es del más puro realismo; hay mucho color en la pintura y gran propiedad en el ambiente; pero la acción es muy sencilla. Los Sres. Fernández del Villar y Pellicer ya nos habían mostrado su pericia en la reproducción de cuadritos andaluces, análogos al de *El patio de los naranjos*, de Córdoba.

Fueron intérpretes principales de la obra las Sras. Rosario Leonís, Perales y Cortés, y los Sres. Gorgé, Moncayo y Rufart. Como cantantes se destacaron la Srta. Leonís, que estuvo admirable y sin decaer un instante en toda la obra, y Pablo Gorgé, que demuestra lo gran artista que es en cada obra nueva que representa. La Srta. Perales lució toda la encantadora gracia que posee, y Moncayo, la que derrocha siempre en escena. Luis Muriel ha pintado una decoración completa muy bien compuesta y muy luminosa.

Al final hubo infinitad de llamadas á escena y grandes ovaciones para todos, singularmente para el maestro Luna, que anoche nos dió á conocer una de sus mejores partituras. Enhorabuena.

J. DEL C.

**«ACETILLAS»**

**Español.**—El domingo se darán en este teatro dos grandes funciones, representándose, á las cinco y media de la tarde y á las diez de la noche, las obras nuevas de gran éxito *Toninadas*, bufonada heroica en un prólogo y tres jornadas, de Manuel Linares Rivas, y el sainete en un acto, de García Alvarez y Muñoz Seca, *La Remolino*.

**Apolo.**—Hoy sábado, cuatro secciones sencillas, á las horas de costumbre, representándose, por este orden, en *Sevilla está el amor*, por Clarita Panach; *La estrella de Olympia*, *Los pendientes de la Trini* ó *No hay mal que por bien no venga* y *El patio de los naranjos*.

El domingo por la tarde dos variadas funciones, representándose, en la de las cuatro, la celebrada ópera en dos actos *Maruxa*, y en la de las seis y cuarto las dos obras nuevas *Los pendientes de la Trini* y *El patio de los naranjos*.

**Eslava.**—El domingo, variado y atrayente

espectáculo de tarde y noche, poniéndose en escena, á las cuatro y cuarto de la tarde, el divertido vodevil en tres actos *El capricho de las damas*, en que tanto se distinguen las primeras tiple Sras. Lahera, Vilar, Haro, Saavedra, Sra. Mesejo y Sres. Peña, Allen-Parkins, Lorente, Sola, Lorente (E.), etc.

Á las seis y media y diez y cuarto de la noche, la opereta nueva de Franz Lehár, texto y cantables de los Sres. Asensio Mas y Cadenas, *La mujer ideal*, que por su brillante partitura y lujosísima postura en escena ha constituido el grandioso éxito de la actual temporada.

**Cómico.**—Hoy sábado se verificará en este teatro sólo la función de noche por tomar parte la compañía en la *matinée* organizada por la Asociación de alumnos internos de la Beneficencia provincial en el teatro de la Princesa.

En la función de noche se representarán los dos grandes éxitos de esta compañía: *Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias* y *Alma de Dios*.

El domingo, tres variadas funciones. La primera, á las cuatro de la tarde, *Alma de Dios ó Ideal Recuerdo*; la segunda, á las seis, especial, *La casa de Quirós* (dos actos) y *La pobrecita Dolores*, y la tercera, á las diez y cuarto, *Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias* y *Alma de Dios*.

**Cervantes.**—El domingo, á las cuatro y media, en función entera, se representarán los juguetes cómicos, de extraordinario éxito de risa, titulados *Mi querido Pepe* (dos actos) y *La fresca de Lafuente* (tres actos).

**Infanta Isabel.**—El amigo *Teddy* proporcionará grandes entradas al teatro Infanta Isabel.

El éxito que alcanzó en la anterior temporada fué muy grande, y ahora, con el reparto que tiene esta deliciosa comedia, no es difícil augurar que llegará á la centésima representación.

El domingo, por la tarde, á las cuatro (doble), *Té ó café y Dios dirá*; á las seis y cuarto (especial), *Amores y amores*; á las diez y cuarto (doble), *El amigo Teddy*.

**Zarzuela.**—Hoy sábado se celebrará en este espléndido teatro el cuarto baile, correspondiente al segundo abono, y no cabe dudar que se verá aún más concurrido que los anteriores, pues la Empresa no descansa un momento por procurar alientes á estas fiestas, tan del agrado del público, que, cada día más numeroso, llena este hermoso teatro, haciendo que se deslicen las horas entre la alegría y el buen humor de los concurrentes.

También para el jueves 17 la Sociedad Los Chispers celebrará su segundo baile, para el que reserva grandes sorpresas.

**Price.**—En las dos funciones que anuncia para hoy la gran compañía de la aplaudida artista enciclopédica Alba Tiberio tomarán parte quince nuevos números de gran atracción.

Castellani Tiberio, el hombre más fuerte del mundo, hará el sensacional ejercicio de fuerza de detener con los brazos cuatro caballos en marcha.

**UN CINCUENTENARIO**

**“LAS PROVINCIAS”**

*Las Provincias*, el importante diario de Valencia que fundó Teodoro Llorente, ha entrado ya en el segundo medio siglo de su existencia; y al cumplir los cincuenta años, ha querido conmemorar la fausta fecha en forma que ostentase la alegría grande de los que hoy confeccionan el periódico y sirviera al mismo tiempo de cariñoso y rendido homenaje á quienes en los primeros momentos de la publicación pusieron al servicio de ésta todo su entusiasmo, y lograron encauzar el periódico por el camino que le ha conducido á ser uno de los más importantes que en las provincias españolas ven la luz.

El estimado colega ha celebrado su cincuentenario publicando un extraordinario notabilísimo, en cuyas doce páginas están encerrados los recuerdos más queridos de la Casa. ¡Con cuánta simpatía hemos recorrido esas páginas los que sabemos qué sinsabores y luchas representan esos cincuenta años de vida y qué caudal de energías y de aciertos supone haber logrado que la prosperidad y el prestigio del periódico hayan progresado continuamente desde que fué lanzado á la calle su primer número!

En la galería íntima de retratos que figura en este extraordinario, ocupan lugar preferente los de D. Manuel Rodríguez Bonot, D. Eduardo Atard, D. Rafael Ferrer, D. Teodoro Llorente, D. José Domenech, D. Felcísimo Llorente, D. Antonio Polo de Bernabé y D. José Luis Domenech, que formaban la Redacción en 1866.

Sólo existen dos supervivientes de aquella Redacción: D. Manuel Ramírez y D. Antonio Polo de Bernabé. ¡Con qué emoción habrán pasado sus cansados ojos por las columnas de este extraordinario!

Francisco Peris Mencheta, el veterano periodista, aparece retratado con el traje con que en 1874 acompañó á los ejércitos del Gobierno para hacer información de la guerra.

Una larga colección de retratos de los ilustres colaboradores que en *Las Provincias* escribieron y otra no menos numerosa de los colaboradores, redactores y todo el personal que actualmente elabora el periódico, con la reproducción del primer ejemplar del periódico, completan este simpático número, cuyo texto está dedicado, naturalmente, á evocar recuerdos de esos cincuenta años de lucha.

Nosotros nos asociamos al júbilo de nuestros compañeros de *Las Provincias* con ocasión de las bodas de oro en sus relaciones con el público; felicitamos á los señores Llorente y Domenech, director y gerente, respectivamente, del colega, y con un cariñoso saludo para cuantos trabajan en aquella Casa, les enviamos el deseo de que sus aciertos mantengan á *Las Provincias* en el honroso puesto que ocupa entre la Prensa española.

**EN LOS MINISTERIOS**

**GRACIA Y JUSTICIA**

*Reales licencias.*

Con fecha 10 se ha concedido real licencia á doña Carmen Bugallal y Rodríguez, hija de los condes de Bugallal, para contraer matrimonio con D. Manuel Fernández Barrón y Barrechea.

—Idem á doña Mercedes Martorell y Téllez Girón, hija de los Grandes de España duques de Almenara Alta, con D. Gabriel Squella Rosañol.

—Se ha concedido indulto, por haber contraído matrimonio sin real licencia, á doña Ana Manjón y Palacio, sucesora en el título de conde de Berlanga de Duero.

—Se ha accedido á la instancia de doña Pilar Tirado y Palacio, que solicitó se indultase á su esposo, ya difunto, D. Emilio Mariscal y López de Mendoza, hijo de los marqueses de Blanco Hermoso, de la responsabilidad en que incurrió por haber contraído matrimonio sin real licencia.

*Nombramiento de jueces.*

Han sido nombrados jueces: de Navahermosa, D. Manuel Bernabé Vicente; de Olvera, D. Ignacio Infante Pérez; de Beldichte, D. José Ruiz Delgado; de Fregenal de la Sierra, D. Arturo Suárez Bárcena, y de Viella, D. Fausto García y García (aspirante número 66).

*Una visita de inspección.*

En atención á las reiteradas denuncias que han circulado estos días por la Prensa respecto á supuestos abusos cometidos en la colonia penitenciaria del Dueso, el ministro de Gracia y Justicia ha dispuesto una minuciosa visita de inspección, encargando de ella á un inspector del ministerio, que, sin previo aviso, salió anteaayer para aquel punto, en donde ya habrá comenzado á ejercer sus funciones.

**FOMENTO**

*La producción del ácido carbónico.*

El presidente de la Cámara oficial de Industrias ha visitado al director general de Obras públicas para exponerle la situación difícil en que están á punto de encontrarse las industrias madrileñas que tienen como indispensable componente el ácido carbónico, tales como las fábricas de gaseosas, agua de seltz, hielo y otras.

La Sociedad que en Madrid y Barcelona fabrica tan importante materia se verá muy pronto imposibilitada de producir, porque la Compañía de ferrocarriles de La Robla á Valmaseda hace tiempo no facilita vagones para el transporte del carbón que aquella tiene contratado en mina.

El Sr. Zorita, comprendiendo la razón que asiste á los perjudicados, y dándose perfecta cuenta del conflicto próximo, que afectaría á algunos miles de pequeños industriales, prometió al presidente de la Cámara de Industrias hacer cuanto le sea posible al objeto de que la mencionada Empresa ferroviaria facilite el material necesario para el transporte del carbón destinado á la industria del ácido carbónico.

*Felicitaciones al ministro.*

El ministro de Fomento está recibiendo infinitad de telegramas de felicitación por haber ordenado el envío de la cantidad de 20.000 pesetas con destino á la continuación de las obras que se realizan en el dique de encauzamiento del Ebro en Tudela.

El Sr. Salvador dijo que el haber concedido esta cantidad no obedece sino á las aspiraciones generales de toda la región del Ebro.

*El puerto franco.*

Ha llegado el alcalde de Barcelona. Acompañado del director de Comercio visitó ayer al Presidente del Consejo y al ministro de Hacienda.

Entregó, en esta última entrevista, al señor Urzaiz, la solicitud pidiendo el depósito franco para Barcelona.

*Importación de trigos.*

Una Comisión de harineros vasconavarros, presidida por el director de Comercio, manifestó al ministro de Fomento que las 7.000 toneladas de trigo que tienen contratadas con la República Argentina, merced á las gestiones del Sr. Sala, las trasladará un barco de la Compañía Naviera Bilbaína, con una rebaja en los fletes de 70 pesetas tonelada.

Se está preparando también, para mayo, otra expedición de 6.000 toneladas de maíz.

**DIPUTACIÓN PROVINCIAL**

No el Sr. Góñiz, como equivocadamente hemos dicho en la última sesión por este Centro celebrada, sino el Sr. Fernández (D. Fidel), fué el que hizo presente á la Corporación el caso de haber fallecido un niño de los que son amantados por nodrizas en los pueblos de la provincia por cuenta de la Diputación provincial, cuyo niño había fallecido en octubre último, y, según datos, se le daba por viviente en el pasado enero.

El presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, ha empezado, con la actividad que es en él notoria, á practicar diligencias encaminadas á hacer luz sobre el asunto, á fin de depurar las responsabilidades á que el caso dá lugar.

—A propuesta del diputado Sr. Soria, y después de haber oportunamente manifestaciones, la Corporación ha acordado se estime la reclamación de la Alcaldía de Alcalá de Henares para que el contratista de bagajes entregue á aquel Municipio unas cuantas pesetas abonadas á un vecino por el que prestó para el traslado de un guardia civil.

—En el próximo marzo, la importante Sociedad del Monte de los empleados de este centro provincial, hace un año creado, la cual preside el inteligente secretario general de la Corporación, Sr. Vázquez, celebrará junta general y en ella se discutirá una proposición del funcionario del Cuerpo administrativo provincial Sr. Campo, suscrita por otros socios, encaminada á que al fallecimiento de un socio

de todos los funcionarios abonon un día de haber en beneficio de la viuda, herederos del fallecido ó persona á quien el testador hubiera designado libremente para heredarle.

La reunión promete ser muy animada, y la Junta directiva, que tan perfectamente viene desempeñando su cometido, hállase preparada para tan importante reunión, en la cual hállanse interesados, desde distintos puntos de vista, varios socios, que expondrán su criterio respecto á la proposición de referencia y acerca de otros importantes puntos, que ha de redundar en beneficio de los laboriosos funcionarios de la primera Diputación de España.

—Continúan de modo alarmante los ingresos en el departamento de observación de dementes en el Hospital provincial de Madrid.

Según nuestras noticias, que tenemos por ciertas, ingresaron en dicho departamento, en el año próximo pasado, más de trescientos enfermos, entre mujeres y hombres, é inútil es decir el gasto que ha tenido y está sufragando la Diputación por este concepto, cuyo gravamen fuera extraordinariamente mayor si el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, con el aplauso general de la misma, no ordenase constantemente conducciones de esta clase de enfermos á las provincias de su naturaleza, llevando á las mismas certificaciones ó testimoniales de los documentos originales en que se demuestra, primero, que los enfermos son de la provincia adonde se llevan, y que ninguno de ellos reúnen los diez años consecutivos de vecindad que indica el real decreto.

Á las recientes conducciones verificadas hay que agregar la que hoy ha salido con alienados con rumbo á Granada.

Esta atención que sobre la provincia pesa, merece que el Gobierno estudie el medio de que no sea tan gravosa á la Diputación provincial de Madrid, pues si bien es cierto, como venimos diciendo, que los alienados de otras provincias á ellas sean llevados, no con todos se puede emplear esta medida, pues son muchísimos los que la Diputación de Madrid está obligada á mantener por ley.

En la actualidad, en números redondos, está sosteniendo á ochocientos alienados, próximamente.

**Mundo eclesíástico**

He aquí las Juntas establecidas para el fomento de vocaciones eclesíásticas:

Ha sido nombrada presidenta de la Junta de damas del Fomento de Vocaciones eclesíásticas de la diócesis de Sevilla la distinguida y fervorosa dama doña Angela Marañón de Sánchez-Dalp.

Esta Junta se dispone á hacer intensa propaganda en el presente curso entre los entusiastas católicos sevillanos, que sin duda responderán, como siempre, con generosidad, secundando los deseos del cardenal Almaraz, que tanto cariño profesa á esta obra providencial.

La Junta de Madrid, deseosa de facilitar esta noble empresa, ha autorizado á la Junta de Sevilla y á las de las demás diócesis para reimprimir los opúsculos *El Kemptis del Fomento de Vocaciones y Obra importantísima*.

El Fomento de Vocaciones de la diócesis de Oviedo, en que ha llegado á ser grande la crisis de vocaciones, ha celebrado importante reunión, con asistencia de lo más distinguido de las señoras de la ciudad, bajo la presidencia del ilustre prelado, el cual ponderó la urgente necesidad y suma importancia de esta Asociación, invitando á los asistentes á prestar decidido apoyo, por medio de la oración, de la limosna y de la propaganda, á esta Asociación, con razón llamada la *Obra máxima* de estos tiempos.

El caritativo prelado dió un buen donativo para los primeros gastos y ofreció publicar en el *Boletín Eclesíástico* una circular recomendando la Obra á los curas párrocos.

En Madrid ha quedado constituida la Junta de la parroquia de Santa María la Real de la Almudena en la forma siguiente: presidenta, doña Enriqueta L. Ballesteros, viuda de Quiroga; secretaria, Srta. Marcela Astia y Mendia; tesorera, doña Enriqueta Quiroga y L. Ballesteros; socias propagandistas, doña Teresa L. Vázquez de Quiroga y las señoras Eugenia Fernández Caen, Mercedes Valero y Carmen García Puigall.

Esta activa Junta ha formado la siguiente primera lista de suscripciones y donativos:

Sefiorita de Canals, suscripción anual, 6 pesetas; señora de Muro, 2,40; señora de Castelain, 6; señora de Llorens, 6; señora doña Teresa L. Vázquez de Quiroga, 6; doña Blanca Garnica de Sánchez, 6; señora de Despujols, 3; señora de Hervade, 6; señora de Aldecoa, 5,20; sefiorita de Benito, 2,60; señora de Rosillo, 3; que, sumada á la lista general de suscripción anual, hace un total de 3.832,20 pesetas.

Señora viuda de Goreda, donativo, 15 pesetas; Sr. D. José Quiroga, donativo, 0,50; que, unido á la lista general de donativos, suma la cantidad de 2.157,14 pesetas.

Los seminaristas pobres socorridos en el Seminario de Madrid cuestan 13.000 pesetas anuales. Y son muchísimas las necesidades sin socorrer por falta de recursos.

Pueden enviarse las suscripciones y donativos á la señora tesorera, condesa del Val, Arenal, 22, Madrid.

—Se halla vacante la plaza de sacristán organista de la parroquia de Nuevo Baztán (Madrid), dotada con el haber anual de 240 pesetas y los derechos de Arancel.

—La nueva lista de donativos para el sostenimiento y continuar la edificación de las Escuelas del Ave María, en esta corte, en la calle de San Vicente, contra la de los procesales de San Vicente, asciende á 3.586,50 pesetas.

—El 15 del corriente, y dirigido por el reverendo padre Juan Francisco López, de la Compañía de Jesús, se celebrará el Retiro mensual de señoras en la capilla de las Hijas de María Inmaculada.

Los ejercicios tendrán lugar á las diez de la mañana y á las cuatro de la tarde.

ZENITRAM

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo ha recibido muchos telegramas de Cataluña felicitándole por la iniciativa del Gobierno respecto a la concesión de depósitos comerciales.

Del diputado republicano Sr. Nougués ha recibido aquél un telegrama protestando contra el hecho de que sea pospuesto el puerto de Tarragona al de Barcelona para los efectos del depósito comercial.

Decía el conde de Romanones que, a juzgar por las impresiones que hasta ahora ha recibido, únicamente no han gustado los proyectos del Gobierno sobre los depósitos comerciales a los zaragozanos; pero espera convencerlos, atribuyendo la contrariedad que sienten a que desconocen los términos de la medida, y como es natural también las repercusiones que ésta pueda tener para las regiones.

«Si el Gobierno—añade el conde de Romanones—hubiera tenido dudas sobre perjuicios que pudiera irrogar la medida a las regiones, no se le habría ocurrido en ningún momento adoptarla.

Esas protestas son incidencias que el Gobierno tiene previstas.»

El conde de Romanones despachó con Su Majestad y desde Palacio se dirigió a Estado para conferenciar con el Sr. Villanueva.

Anunció aquél a los periodistas que el ministro de Estado daría una nota oficiosa acerca de lo de Montenegro.

Ha recibido el Presidente del Consejo las visitas de algunas Comisiones, entre ellas una para pedirle que el Gobierno establezca un gravamen sobre la exportación del alcohol y de los vinos, en vista de los precios que éstos han llegado a alcanzar.

Otra Comisión pidió lo contrario.

El ministro de Hacienda ha recibido la visita de una Comisión de fabricantes de azúcar de Granada, acompañada de los diputados a Cortes por aquella provincia; de una Comisión de la Casa del Pueblo de Valencia para hacerle entrega del diploma nombrándole socio honorario de la Cooperativa de Casas baratas en dicha capital, y de otra de fabricantes de papel.

Anunció el Sr. Urzaiz a los periodistas que para por la noche tenía citada en su despacho a una Comisión de alcoholeros de Barcelona.

El precio que ha alcanzado el vino, como el alcohol, es motivo para que el Gobierno estudie detenidamente el asunto, sin desconocer que éste es muy complejo y exige un examen minucioso antes de adoptar medidas.

Por nuestra parte, diremos que también, con ocasión del precio del azúcar y antes de que se dictara la real orden acerca de este artículo, el ministro de Hacienda se expresó en términos que no supieron recoger o interpretar los azucareros, y bueno sería que los viticultores, mejor dicho los almacenistas y alcoholeros, se fijaran en la observación que hacemos, y sacando de ella las debidas consecuencias, no den lugar a disposiciones encaminadas al abaratamiento de precios, adelantándose ellos a los propósitos que seguramente animarán al ministro.

Acercá de la cuestión referente a los depósitos comerciales, declaraba el Sr. Urzaiz que le extrañan ciertas protestas, cuando en el preámbulo del decreto concediéndolos a Cádiz se apuntaba la idea de dar carácter de generalidad a la concesión, sin que entonces nadie protestase.

«Sobre la concesión del depósito comercial en Barcelona—decía el ministro—nada puede tratarse, porque para ello lo que hace falta primero es la petición.»

Ocupándose de la cotización de nuestros valores, manifestaba el Sr. Urzaiz que el Gobierno se felicita de su subida.

Estudia actualmente el ministro el tipo de interés de las futuras obligaciones del Tesoro y del que ha de dar la Caja Postal de Ahorros.

Continúa el desfile de candidatos por el ministerio de la Gobernación; la mayoría abandonan este centro bastante desconsolados, pues, según informes verídicos, el encasillado está bastante adelantado, siendo pocos los pleitos que faltan por resolver.

También nos consta que el Sr. Alba está muy satisfecho de los trabajos electorales, pues ha podido conciliar muy encontradas aspiraciones, y confía igualmente llegar a fórmulas de concordia en aquellas provincias en que todavía no están ultimadas las candidaturas.

En breve volverá a reunirse el Comité ejecutivo de la represión contra la mendicidad para proseguir la campaña emprendida y limpiar algunas asperezas.

Espera el señor ministro de la Gobernación que los señores conde de Sagasta y García Molinas, que con tanto celo han trabajado sobre este problema, continúen su labor, y la opinión quedará satisfecha.

Los diputados barceloneses que se encuentran en Madrid y que concurrirán ayer tarde al Congreso, comentaban muy favorablemente la iniciativa del Gobierno respecto a los depósitos comerciales, calificándola de felicísima.

Por iniciativa del señor conde de Romanones, el personal administrativo de la Presidencia del Consejo ha dado gran actividad al despacho de todos los expedientes que había en dicho centro, y ayer quedaron terminados todos.

Se propone el señor Presidente del Consejo hacer una recopilación de cuantas disposiciones se han dado referentes a interpretación de la ley de sargentos.

Actualmente pasan de trescientas las disposiciones dictadas sobre este asunto, y los Ayuntamientos tienen continuamente reclamaciones de interesados que alegan el mejor derecho para ocupar destinos dependientes de aquellas Corporaciones.

Proyecta, y sobre ello ha empezado a trabajar, formar un reglamento para la aplicación de la referida ley que evite las continuas reclamaciones contra Ayuntamientos y Diputaciones.

También trabajan el Presidente del Consejo y el subsecretario de la Presidencia en la reorganización del archivo de este centro.

Desean formar el expediente personal de cada uno de los personajes políticos que han desfilado por aquél, y que al mismo tiempo sirva de historia política de cada uno de aquéllos.

El diputado a Cortes por Tenerife señor Delgado Barreto conferenció con el señor Presidente del Consejo de ministros, comunicándole los deseos de aquel país, expuestos en numerosos telegramas recibidos, de que se complete la Sección universitaria.

El señor conde de Romanones se mostró muy interesado en el asunto, prometiendo conferenciar con el ministro de Instrucción pública.

Ayer visitó al señor ministro de Hacienda el alcalde de Barcelona, que, como nuestros lectores saben por los telegramas que publicamos de aquella capital, ha venido a Madrid con el propósito de hacer entrega al Gobierno de la solicitud pidiendo la concesión de depósitos comerciales para dicho puerto.

La visita primera que hizo ayer el alcalde de Barcelona fué al señor Presidente del Consejo para entregarle la solicitud a que aludimos y cambiar, de paso, impresiones acerca del excelente efecto que en todas las clases sociales barcelonesas ha producido la iniciativa del Gobierno.

El señor conde de Romanones envió ayer mismo la solicitud al Sr. Urzaiz.

Insistía anoche el jefe del Gobierno en que en estos instantes el asunto que nos ocupa está en preparación, y por esta circunstancia lamenta la publicidad que se le ha dado.

Se han cruzado telegramas entre las Sociedades Económicas de Zaragoza y el señor Presidente del Consejo, relacionados con los depósitos comerciales.

Las Sociedades Económicas protestan, en términos respetuosos, contra el establecimiento de éstos, por los perjuicios que puedan irrogar a las regiones del interior.

El señor conde de Romanones, en su contestación, encarece el aplazamiento de todo juicio hasta tanto sean conocidos los términos del decreto que habrá de dictarse.

El señor conde de Romanones asistió ayer tarde a la conferencia que en la Academia de Jurisprudencia dió el Sr. González Hontoria.

El gobernador de Ciudad Real comunica que han sido detenidos los autores del triple crimen cometido en Los Pozuelos.

En Linares han entrado al trabajo los obreros de las minas Las Cadenas y Santa María.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

La Junta directiva de la Sección de Literatura del Círculo de Bellas Artes dispone todos los años de una consignación de 14.000 pesetas, que la generosidad social encomienda a su arbitrio.

Para interpretar rectamente los nobles propósitos que sin duda han inspirado este laudable desprendimiento, considera esta Junta que estos importantes fondos de que dispone deben utilizarse: primero, en premiar y enaltecer el mérito de los literatos consagrados; segundo, en llevar con un auxilio eficaz un aliento de esperanza a esa brillante juventud que lucha rudamente por conquistar la fama, y después en celebrar fiestas de arte donde la literatura nacional, en sus diversas manifestaciones, pueda ser admirada y pueda recibir la sanción y el aplauso públicos.

Para la consecución de estos fines, la Junta actual tiene su programa, y queriendo empezar a realizarlo por aquella parte que más necesita de un estímulo inmediato, ha decidido abrir una serie de concursos para premiar una novela, una comedia en dos ó más actos, un cuento español, una poesía y una crónica.

No quiere esta Directiva imponer un cauce a la imaginación de los literatos españoles, y en consecuencia, les deja en plena libertad para que su temperamento pueda manifestarse espontáneamente en la elección de asuntos, géneros, dimensiones, etc., etc., de las respectivas materias del concurso. La única condición que han de reunir todos los trabajos es la de ser absolutamente inéditos.

Se concederán los siguientes premios:

Para la novela y la comedia, 2.000 pesetas, respectivamente.

Quinientas pesetas para una poesía, 500 para un cuento y otras 500 para una crónica.

El plazo para presentación de trabajos comenzará el día 15 de febrero, y terminará, para la novela y la comedia, el día 15 de mayo próximo, y para el cuento, la poesía y la crónica, el 30 de marzo.

Los jurados serán rigurosamente incógnitos, no dándose a conocer los nombres de los literatos que los constituyan hasta que se publiquen sus dictámenes en los periódicos de Madrid.

El fallo del Jurado de crónicas, poesías y cuentos se publicará el día 30 de abril, y el de los Jurados de novelas y comedias, el 15 de julio.

La poesía, la crónica y el cuento premiados se publicarán en una de las mejores revistas literarias de esta corte.

El Jurado correspondiente recomendará la comedia premiada a la Empresa de un teatro de primer orden, pero sin adquirir compromiso de representación.

En el caso de que alguno ó algunos de los premios ofrecidos se consideren desierto, la cantidad ó cantidades que resulten se distribuirán por partes iguales entre la Asociación de la Prensa y el Montepío de Autores Españoles.

Los trabajos se presentarán en la secretaría del Círculo de Bellas Artes, señalados todos con un lema que debe ser igual al de un sobre cerrado que contenga el nombre y la dirección de su autor.

CORREOS Y TELEGRAFOS

La red telefónica provincial de Ciudad Real. Hace pocos días tuvimos ocasión de hablar de la red telefónica de Vizcaya, segunda de las solicitadas del Estado por las Diputaciones (la primera fué la de Baleares), y construídas y explotadas por el Cuerpo de Telégrafos; hoy nos vamos a ocupar de la de Ciudad Real, aprobada ya, y cuyo tendido y montaje va a comenzar inmediatamente.

Ante todo hemos de encomiar como se merece la fructífera gestión que viene realizando en la Dirección de Comunicaciones el señor Francos Rodríguez, pues en el breve lapso de tiempo transcurrido desde su toma de posesión, podemos señalar varias importantísimas reformas y mejoras de los servicios por él estudiadas é implantadas, a las que se unen la decidida protección y apoyo prestado al desarrollo de estas redes telefónicas, cuyo beneficioso influjo en el progreso industrial y comercial de las provincias en que se instalan salta a la vista, concurriendo, por tanto, al desenvolvimiento de las energías productoras nacionales.

Hecho este merecidísimo paréntesis, diremos en breves líneas, para la ilustración de todos y acicate de las restantes Diputaciones provinciales españolas, algo sobre el epígrafe de estas líneas.

La Diputación de Ciudad Real, representada por su digno y celoso presidente D. Francisco García Catalán, siempre atenta a la mayor prosperidad de su provincia, é imitando a las dos Diputaciones al principio citadas, se puso al habla con D. José Francos Rodríguez para recabar la rápida tramitación del proyecto de red telefónica por ella solicitada y concedida, al que esta Diputación concurre con una subvención consistente en todo el material de estación que sea necesario (centrales, aparatos, pilas, locutorios, etc., etc.) y los gastos de arrastre de todo el material de línea, desde los puntos del depósito al pie de la obra, siendo de cuenta del Tesoro los circuitos, postes y montaje de líneas y estaciones.

Ya hemos dicho antes la característica del actual director de Comunicaciones; así es que casi está de más añadir que no solamente acogió el proyecto con agrado, sino que a su actividad y progresivo espíritu se debe que en tan breve plazo sea un hecho la aprobación é inauguración de las obras.

El proyecto consiste en enlazar, por medio de circuitos telefónicos, la capital con cada una de las diez cabezas de partido y éstas a su vez, de la misma manera, con cada uno de sus pueblos dependientes, pudiendo todos los pueblos de la provincia hablar entre sí y con Ciudad Real; estas líneas terminarán en los límites provinciales en forma de poder enlazar con las de las provincias adyacentes cuando éstas se decidan a solicitar análogo servicio.

Además, se está construyendo el grupo telefónico urbano de Alcázar de San Juan, y están aprobados los de Tomelloso y Piedrabuena, pudiendo, por tanto, los abonados de estas ciudades celebrar conferencias telefónicas con cualquier punto de la provincia desde sus domicilios, lo mismo que los de todos aquellos Ayuntamientos que lo soliciten.

La primera línea que va a tenderse es la de Ciudad Real-Manzanares-Santa Cruz de Mudela, por la cual podrá S. M. el Rey celebrar con el Palacio Real conferencias telefónicas durante sus estancias en Santa Cruz, servicio del que se vió privado desde la salida de la Dirección de Correos y Telégrafos del señor Martín Rosales, que, entre paréntesis, también fué un excelente director.

El autor técnico del proyecto y director del tendido de la nueva red es el inteligente y trabajador jefe de línea de la Sección de Ciudad Real, D. Ramón Roldán, a quien felicitamos, así como a los jefes de los Negociados tercero y cuarto, Sres. Hernando y San Cristóbal, de la Dirección de Telégrafos, por el útil concurso prestado, por su bien dirigido celo, tanto al Sr. Francos como a la Diputación citada, en la confección y aprobación del proyecto.

Resumiendo: una Corporación que se preocupa de la prosperidad de sus administrados; un director propulsor é iniciador de todo lo que signifique desarrollo de los servicios, y unos funcionarios activos, secundadores de los proyectos de sus jefes.

¡Qué agradable es la misión del cronista cuando, como en este caso, no tiene nada que censurar, sino, todo lo contrario, elogiar!

Lo dicho: un aplauso a todos.

WOTAN.

Anteayer se reunió el Consejo de administración de la Caja Postal de Ahorros.

Se ocupó de varios asuntos de régimen interior y de otros muy importantes, como son el del interés que han de devengar las imposiciones y el límite de éstas.

Después de amplia discusión sobre los diversos tipos propuestos, se acordó fijar el del 3 por 100.

Respecto al límite de las imposiciones con derecho a interés se fijó para los particulares en 5.000 pesetas y 10.000 para las Sociedades benéficas que se especifica en el reglamento.

La Administración general de Correos de Alemania ha comunicado a la Dirección general de España que no puede admitir correspondencia para las poblaciones de Bélgica ocupadas por las tropas alemanas.

Ayer llegó la correspondencia de Londres, París, Ginebra, Portugal, Gibraltar y Ciudad Bolívar.

Hoy saldrá para la América del Sur, vía Lisboa.

Oficiales cuartos: D. Vicente Fenoll Terri, de Socuéllamos a Santa Pola; D. Julio González Esteban, de León a Valencia de Don Juan; D. José García García, de Villacarrillo a Jaén; D. Eugenio Salarión Tormo, de Alhama a la Central; D. Jesús Fernández Parra, de Pola de Lena a Pravia; D. José Ruiz Serra, de Mahón a Ciudadela; D. Antonio Montero Sanchís, de Quesada a Monóvar, y D. Antonio Guerrero Moreno, de Seo de Urgel a Granada.

Oficiales quintos: D. Alejandro Blanco Costa, de Pueblo Nuevo del Terrible a Almedralejo; D. Manuel Casas Cano, de Tineo a Cudillero; D. Angel Martínez Carmona, de Jaén a Villacarrillo; D. Enrique Ramírez Dópidio, de Almedralejo a Pueblo Nuevo del Terrible; D. Guillermo Vázquez Rodríguez, de Almería a Alhama; D. Rafael Pujals Hidalgo, de Lérida a Barcelona; don Félix Palacios Rodríguez, de Valencia de Don Juan a León; D. José Gil Ustáriz, de Zaragoza a Calahorra; D. Francisco Pérez Funes, de Granada a Guadix; D. Eugenio Amor Farfán, de Arañuez a la Central; D. Francisco Carmona López, de Granada a Seo de Urgel; D. Antonio Lliteras Coll, de Ciudadela a Mahón; D. Germán Fuertes Díaz, de Bataznas a Palencia; D. José González Viso, de Valencia de Don Juan a Orense; D. Mario Díez Ortiz Oviedo, de la Central a Lérida; y D. Alfonso Todolí Olivares, de Monóvar a Elche.

Día 10 de febrero de 1916.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Fernando Jiménez, Libertad, no duplicado; Stambury, Riverside, Harringtons, Road, sin señas; Apolonia López, viuda de Obregón, Serrano, 66; viuda de Román del Campo, sin señas; Alejo García, Cava Alta, 5; José Francos, San Joaquín, 2, principal; Francisco Moya, Barquillo, 4 y 6; Juan Alonso, Cruz, 42; Roque García, Embajadores, 68; José Fernández, Génova, 20; Davies, Hipódromo; Mariano Brochero, Muñoz Torrero, 4; Ramón Loza, plaza del Callao, 20; Gregorio Herrero, sin señas; Mendialdua, sin señas; Supervivis, sin señas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 10, Dia 11. It lists various public funds and their values on two consecutive days.

AVISOS UTILES

Tormentos inútiles

Si os sentís debilitadas, ¡oh jóvenes, casadas ó solteras! Si habéis contraído la anemia á consecuencia de prolongadas penas ó trabajos, no vacéis en recurrir á las Píldoras Pink para restablecer vuestra salud.



«Muy debilitada por la anemia, y padeciendo mucho de dolores de estómago, y ya sabia qué hacer para restablecer mi salud. Tenía malísimo semblante y cada vez me veía mas delgada, pues casi no comía: tan malas eran mis digestiones. Seguramente no me hubiera curado, á no haber tomado las Píldoras Pink; éstas han conseguido lo que ningún otro remedio pudo lograr. Lo único que siento es no haberlas tomado antes. En vista de cómo las Píldoras Pink me han curado, imagino que á tomarlas en el comienzo de mi enfermedad, ésta hubiera quedado vencida en pocos días.»

LA MORTALIDAD EN MADRID

La Sección de Estadística demográfica del Ayuntamiento de Madrid ha publicado un avance de las defunciones ocurridas en esta corte durante el mes de enero.

En el distrito del Centro, 84 defunciones; en el del Hospicio, 98; en el de Chamberí, 164; en el de Buenavista, 117; en el del Congreso, 145; en el del Hospital, 201; en el de la Inclusa, 189; en el de la Latina, 169; en el de Palacio, 141, y en el de la Universidad, 155. En total, 1.463 defunciones.

Por grandes grupos de edades están clasificadas en el siguiente orden: Menos de un año, 242; de uno á cuatro años, 182; de cinco á diez y nueve ídem, 115; de veinte á treinta y nueve ídem, 188; de cuarenta á cincuenta y nueve ídem, 285; de sesenta ídem en adelante, 447; sin clasificación, 4; transeúntes y causas externas, 57.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima á terminar la publicación de la sensacional novela de Enrique Demesse

MIETTE

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos otra que, sin duda, obtendrá un verdadero éxito de interés y emoción.

La Casa de Salud

La inmensa y merecidísima fama de maestro de la novela que alcanzara Xavier de Montepin es debida en gran parte á

La Casa de Salud

Trátase de una narración admirable, pródiga en inesperados episodios, en caracteres singulares, descritos con vigor, asombroso, en capítulos de los que subyugan al lector, que los sigue anhelante, olvidado de todo, encadenado por el interés soberano de la trama.

La Casa de Salud

puntal firmísimo de la gloria novelística de Xavier de Montepin, continuará brillantísimamente las tradiciones honrosísimas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghourt y Fostfo-Cacao. MONTERA, 12, «LA INDIA».

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción del súbdito español Ramón Fejoo Fontañá, ocurrida el 2 de junio último en la Casa de Salud de aquella ciudad El Centro Gallego; era natural de San Pedro de Bola (Orense), de cuarenta y cuatro años, jornalero, casado.

NOTICIAS GENERALES

Hoy sábado, festividad de Santa Eulalia, celebra sus días la distinguida esposa de don Carlos Urcoia.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Josefa Duro, madre de nuestro querido compañero el redactor de El Liberal D. Manuel Ortiz de Pinedo, a quien acompañamos en su dolor por la terrible desgracia que le alige en estos momentos.

Ayer ha entregado su alma a Dios el caballero comandante de Caballería retirado D. Pedro Martínez, persona que por su afabilidad supo captarse las simpatías de cuantos en vida le trataron.

A su viuda, doña Catalina Carpintero, é hijos D. Pedro y doña Virginia enviamos nuestro más sentido pésame.

Hoy sábado, á las seis de la tarde, dará su segunda conferencia en el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada el comandante de Infantería D. Joaquín Galvache Robles, quien seguirá disertando acerca del tema «Estudio de la batalla moderna, y especialmente de sus procedimientos denominados ataque central ó ruptura y movimiento envolvente».

No es posible toser con Jarabe Orive.

Josefa Gracia, vendedora de décimos de la lotería en la calle del Arsenal (solar de la antigua casa de Oñate), avisa á las personas que le hayan comprado participaciones del número 19.839 para el sorteo del día 15 de febrero que por error ha extendido las participaciones con dicho número, en lugar del número 19.838, que es el verdadero.

Fácilmente calmarán la tos, por fuerte que sea, con la Pasta pectoral del Dr. Andreu.

Después de recibir los auxilios espirituales falleció ayer en Madrid la virtuosa señorita doña Manuela Guerrero T. Sarro.

A su distinguida familia, y muy especialmente á su hermana doña Petra, enviamos nuestro pésame.

Instituto Español Crimonológico.—Hoy sábado, á las seis de la tarde, tendrá lugar en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, 13, la séptima conferencia del curso de Psiquiatría forense, que explica el doctor César Juarros. Tema: «La vida de los locos.»

En la iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel han contraído matrimonio la bellísima señorita Consuelo Santos con el distinguido funcionario municipal D. José Gurich Escamilla.

Fueron padrinos los padres de los novios doña Consuelo Ruiz, viuda de Santos, y el ex teniente de alcalde D. José María Gurich, firmando el acta, como testigos, el alcalde presidente, Sr. Ruiz Jiménez; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; y los Sres. Tolosa Latour (D. Manuel y D. Rafael), Esposa de los Monteros, Santos González y Plaza Martínez.

Terminada la ceremonia religiosa se dirigieron los invitados al Palace Hotel, en donde se sirvió un almuerzo de más de 200 cubiertos, y en donde se hicieron votos por la felicidad de los jóvenes contrayentes.

El nuevo matrimonio, al que deseamos una

eterna luna de miel, salió ayer tarde para Barcelona y el Extranjero.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, dará D. Paulino Alvarez Laviada su cuarta conferencia sobre el tema «Teoría y sistema del «hombre-capital». Sistema El Impuesto.»

Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, dará una conferencia, en la Real Sociedad Económica Matritense, D. Francisco Bernard, acerca de si las actuales medidas de carácter puramente arancelario resuelven el problema nacional de las subsistencias.

Quedan invitadas las Corporaciones similares y cuantas personas deseen tomar parte en la discusión.

Hoy sábado, á las diez de la noche, dará una conferencia, en el Circulo de la Juventud Madrileña, sobre el interesante tema «El problema agrario en Galicia», D. Joaquín Núñez del Couto.

Se ruega la asistencia de los socios y la de sus amigos.

Ha quedado solucionada la huelga de obreros agrícolas en el término de Mahón.

En Villasana de Mena (Burgos) ha sido robada la caja de caudales de aquel Municipio, habiendo aparecido violentadas las puertas del edificio y las de las diferentes dependencias establecidas en el mismo.

Fomento de las Artes.—Como resultado de la junta general celebrada por esta Sociedad el 31 del mes último, su Junta directiva ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, excelentísimo señor vizconde de Eza; vicepresidente primero, excelentísimo señor conde de los Andes; vicepresidente segundo, D. Ramiro P. Liqueñano; secretario general, D. Alfonso del Castillo; director de estudios, D. Julio C. Jiménez; vicedirector de estudios, D. Joaquín Viñar; contador, don José Ramos; tesorero, D. Hilario Pozas; bibliotecario, D. Juan Juste; secretario de Secciones, D. Fernando de Torre; vocales: don Francisco Moraga, D. Francisco de la Paz, D. José Fernández y D. Mariano Muñoz.

La Orquesta Sinfónica de Madrid convoca á oposiciones para cubrir una plaza de primera flauta.

Los ejercicios consistirán:

1.º Una obra á libre elección del opositor.

2.º Ejecutar una obra á primera vista.

El plazo de admisión de solicitudes será hasta el día 5 de marzo, debiéndose entregar en el domicilio del secretario de la Sociedad, Tarija, 4, primero izquierda.

Montepío Comercial é Industrial Madrileño.—Esta Sociedad celebra junta general ordinaria mañana domingo, á las nueve y media de la mañana, en el salón de actos de la Cámara de Comercio, calle de Juan de Mena, 2 (edificio de la Bolsa), para la lectura y discusión de la Memoria, aprobación de cuentas y elección de la Junta directiva.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública los sábados no festivos de cada semana.

La primera será hoy sábado, á las seis y media de la tarde en punto.

VIDA DEPORTIVA

«FOOT-BALL»

Campeonato regional.

El próximo domingo, día 13 del corriente, se celebrará en el campo de la Sociedad Gimnástica Española un partido de campeonato entre los primeros equipos de esta última Sociedad y del Racing Club de Madrid.

El partido dará principio á las tres y media, y promete ser interesante, pues según las últimas noticias, la Gimnástica presentará un equipo notablemente reforzado.

NOTAS VARIAS

Sociedad Cultural Deportiva.

El domingo, día 13, celebrará esta Sociedad una excursión alpina al puerto de Navacerrada, á la que pueden asistir todos los señores socios que lo anuncian á la Comisión antes del sábado 12. El punto de reunión es en el andén de la estación del Norte, de siete y cuarto á siete y media de la mañana. Se hará uso de los trineos, propiedad de la Sociedad.

El mismo domingo 13 se girará una visita á la Cárcel Modelo. Todos los asociados que deseen concurrir, deberán estar, antes de las tres de la tarde, en la calle de Moret, frente á la Cárcel.

Se admiten inscripciones para las carreras infantiles, pedestres y ciclistas, de 3 y 15 kilómetros, respectivamente, que se celebrarán en la carretera de la Coruña el domingo 5 de marzo, á las diez de la mañana. En esta carrera pueden tomar parte asociados y no socios, mayores de doce años y menores de quince, y en el domicilio social están expuestas las condiciones que rigen para estas carreras.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8.30 (función 27 de abono, 17 del turno segundo) (presentación de la señorita Vix y del tenor Anselmi). Monón. PRINCESA.—No hay función. ESPAÑOL.—4.30. Beneficio de la parroquia de San Sebastián. 10 (121 de abono). Toninadas y La Remolona. COMEDIA.—6. Cinematógrafo. Ocho millones de dólares (tres actos) (grandioso éxito). El último obstáculo (tres actos) (estreno) interesante y Lucha de corazones (dos actos) (gran éxito). 10 (función popular). Rosas de otoño. De una y media á 6 de la madrugada, baile de máscara. LARA.—6.30 (dobles) (vermouth de moda). La pasión (dos actos) y El gran filón—10 (sencillo). El caso Salomon (dos actos)—11.15 (doble). Las cascadas (dos actos). ZARZUELA.—Grandes secciones de Cinematógrafo á las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Estos continuados de las sensacionales y extraordinarias películas Esposa en la muerte, La insurrección y otras—Palcos, 3 pesetas. Business, 1.—General, 0.25.—El domingo, estreno interesante. Los dos marinos.—Grandes secciones á las 4 y 6.30 de la tarde y 9.30 de la noche. Gran baile de máscaras de abono á la una de la madrugada. APOLO.—8 (sencillo). En Sevilla está el amor (por Clarita Panchó)—7.15 (sencillo). La estrella de Olympia.—10.15 (sencillo). Los pendientes de la Trini ó no hay

mal que por bien no venga.—11.45 (sencillo). El palio de los naranjos.

ESLAVA.—6 (dobles). La mujer ideal (tres actos)—10.15 (dobles). La mujer ideal (tres actos).

COMICO.—10.15. Insistiré á las cuarenta y nueve provincias y Alma de Dios.

PRICE.—9.30. Reaparición de la compañía de la mundial artista enciclopédica Alba Tiberio.—12 números de grandes atracciones y 3 débuts.

CERVANTES.—8 (scción vermouth). Mi querido Pepe (dos actos)—10.30 (dobles). La frusaca de Lafuente (tres actos).

NOVEDADES.—6. Cine Fantasmas.—7.15. El golfo de Guinea.—8.15. El expreso de las diez.—10.15. El Lobato.—11.45. Las mujeres malas.

MARTIN.—6. La reina gitana (tres actos)—10.30. Los quáteros (tres actos).

INFANTA ISABEL.—6 (dobles). Dios dirá y Tó o está 10.15 (dobles). El amigo Teodr.

COLISEO IMPERIAL.—5.30. La plaza de Olavide.—6.30. Zarzuela y Mañana de sol (especial)—6.30. La criatura.—10.30. La chocloletera (especial).

ROMEO.—Cinéma y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11.15.—María Olimpia y Marcial de Lara; Doris y Silverio; Pippo el Selfieff; Rostia Rodrigo; Lydia el Francis y La Argenlinda.—Lunes y sábados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Exilos. La pequeña Anita (tres partes). Juliet, sportman (Keystone). El judío errante (domingo último día) y El acrobata disfrazado (tres partes.—El domingo, sensacionales estrenos en tres partes. Por el honor de su hija (drama de la vida real) y Victoria del corazón (de gran emoción).—El viernes, día 15 (de aristocrático), el verdadero y único acontecimiento del mes de febrero: estreno de Odette, de la obra de V. Sardou (cinco partes, 2.500 metros hora y media de duración, interpretada por la elegantisima y gran actriz gloria y cumbre del Cinematógrafo, Francesca Bertini, en la que exhibe innumerables, elegantes y magníficas toilettes, últimas creaciones de la moda).

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Grandioso programa, dos grandes estrenos. El último obstáculo (drama en tres partes) y Victoria de mi criada (comedia, marca Pathé).—Estos grandiosos: Hernán el aventurero (cuatro partes). El pavo de José (de gran risa, marca Keystone). Lucha de corazones (dos partes). Pathé y otras muchas más.—El lunes, día 14, estreno de La marcha nupcial, por la verdadera reina de las reinas de la cinematografía moderna Lydia Borelli. Será el verdadero acontecimiento del año. 3.000 pesetas se han pagado por su estreno. Supera á todo.—Pronto. Los misterios de Nueva York.

TRIANOS PALACE.—Cinéma selecto.—A las 5 y á las 7.—Gran moda á las 9.30.—Exilos maravillosos de las extraordinarias cintas Lucha de corazones, Hernán el aventurero y Brunette á la laberna.—Estreno de la original película El último obstáculo.—Bulaca, 0.40.—El día 14, la famosa cinta La marcha nupcial, por la genial Lydia Borelli.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 á 12.30.—Estreno sensacional. El sistema de la muerte (1.500 metros).—Exilos: Lucha de corazones (900 metros). Pathé. Hernán el aventurero (1.600 metros) y El pavo de José (Keystone).—El domingo cinco grandes secciones.—El lunes, estreno sin competencia. La marcha nupcial, exclusiva de todas las exclusivas, sin aprovechar la irrisoria exclusividad para aumentar el precio de las localidades, pues registrarán los precios ordinarios. Es intérprete de la obra la única estrella cinematográfica Lydia Borelli.—Pronto. Los misterios de Nueva York (por series).

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes, á las ocho y media cantada para manifestar á S. D. M., á las diez y media, y por la tarde á las cinco y media; estación, rosario, sermones, que predicará el M. I. Sr. D. German González Olivares, novena, letanías, preces, reserva y salvo.

La misa y oficio son de los siete fundadores de la Orden Servita, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Ildefonso, Salvador, San Andrés, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando Espiritu Santo Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes, á las ocho y media cantada para manifestar á S. D. M., á las diez y media, y por la tarde á las cinco y media; estación, rosario, sermones, que predicará el M. I. Sr. D. German González Olivares, novena, letanías, preces, reserva y salvo. La misa y oficio son de los siete fundadores de la Orden Servita, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Ildefonso, Salvador, San Andrés, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando Espiritu Santo Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

CULTOS PARA EL DIA 12

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes, á las ocho y media cantada para manifestar á S. D. M., á las diez y media, y por la tarde á las cinco y media; estación, rosario, sermones, que predicará el M. I. Sr. D. German González Olivares, novena, letanías, preces, reserva y salvo. La misa y oficio son de los siete fundadores de la Orden Servita, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Ildefonso, Salvador, San Andrés, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando Espiritu Santo Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

AVISOS UTILES

Los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, mañana sábado con violetas y camelias, enviadas de sus posesiones de Valencia y Aranjuez, á toda su clientela.

TOSE el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas á los Discoides Pectorales Roselló. Caja, 3 reales; frasco, 6.

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuc, brillo ideal, perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encolar pisos. ALEXIADES, INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

LA UNION PANIFICADORA (SOCIEDAD ANONIMA) Emisión de obligaciones al 5,50 por 100, libre de impuestos. Esta Sociedad, constituida por escritura pública de 4 de julio de 1914, ante el notario D. Pedro Menor, acordó en junta general de accionistas, celebrada el 21 de noviembre último, emitir 250.000 pesetas en obligaciones de 50 pesetas una, con el interés anual de 5,50 por 100, pagaderas por semestres vencidos en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año, amortizables en treinta años como máximo.

Se dedica esta emisión á la construcción de un edificio social, casa central, en una parte del solar del antiguo ministerio de Fomento (calle de Atocha), con línea de fachada á la de la Trinidad, que quedará afecto aumentando la garantía de la emisión. Son ya muchas las obligaciones suscritas. La suscripción está abierta en el Banco Hispano Romano, Carrera de San Jerónimo, 3, 7 y 9, donde se facilitarán los informes y detalles que se soliciten.

Joyería SAINZ Artística y económica. ALCALA, 14. (Chaffán de la Equitativa.) Rico y variado surtido en pendientes y pulseras de pedida.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cura.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3.50 Depósito: Huertas, 15, MADRID

PARA CARNAVAL Inmensos artículos para disfraces en rasos y lisos y estambos, gasas, mirlinas de algodón, tules bulgares, cintas, chinos y otros miles de artículos más. 1.000 falda bajera de mesalina, en todos los colores, á 1.50 pesetas; precio increíble. SE ADOBORNAN TODA CLASE DE CARRUAJES. SE CONFECIONAN DISFRACES GRANDES ALMA ENES DE SALDOS. CASA DE JUANA ESPARTEROS, 5 y 7.—Teléfono 235.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Principe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO si sufrís de anemia, si os sentís fatigado, si sufrís debilidad general, tomad el delicioso PHOSCAO. El más exquisito para los enfermos, alimento ideal aconsejado á los convalecientes, á los débiles, á los ancianos y á todos los que sufren del estómago. Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona. De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacia.

EL EXCMO. SEÑOR DON NICOLAS DE PEÑALVER Y ZAMORA CONDE DE PEÑALVER Y MARQUÉS DE ARCOS, SENADOR VITALICIO, SEÑILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJESTAD CON EJERCICIO, HIJO ADOPTIVO Y PREDILECTO DE MADRID; CABALLERO GRANDES CRUCES DE CARLOS III, ISABEL LA CATÓLICA, BENEFICENCIA Y DE LA CONCEPCION DE VILLAVICIOSA DE PORTUGAL; EX ALCALDE DE MADRID Y EX DIPUTADO Á CORTES FALLECIO EL DIA 5 DE FEBRERO DE 1916. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada viuda, la Exema. Sra. Doña María del Socorro García de Paredes y Argüelles, Condesa de Peñalver y Marquesa de Arcos; sus ahijados, D. Luis Arces y Sotelo y doña María Antonia Méndez de Vigo de Arces, nieta adoptiva, María del Socorro Arces y Méndez de Vigo; hermanos, don Enrique, D. Ignacio y Sor María del Socorro (Religiosa de María Inmaculada); hermana política, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el sábado 12, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Marcos (calle de San Leonardo), por lo que recibirán especial favor. Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CALLOS, JUANETES y toda dureza, desaparecen en tres días con el patentado Ungüento Magico. En todas las Farmacias y Droguerías, Farmacia Portu. Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.

Sociedad anónima Hulleras del Esta. Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca á Junta general extraordinaria para el día 24 del corriente mes, á las tres de la tarde, en las oficinas de la Sociedad, calle de Serrano número 4, para tratar de la modificación del apartado segundo del artículo 21 de los Estatutos.—Madrid 10 de febrero de 1916.—El Pr. s. de nte del Consejo de Administración, Marqués de Portago.

CIRCULO DE BELLAS ARTES. CONVOCADO.—Para la venta en la tribuna de esta Sociedad, en el caso de la Castellana, los días 6, 7, 8 y 9 próximos (domingo, lunes, martes y miércoles) todos los días no festivos, de nueve de la tarde á ocho de la noche, en las Oficinas del Circulo, calle de Alcalá, 14, 2.º, hasta el día 15 del actual inclusive, bajo las condiciones que pueden verse en las expresadas Oficinas.—Madrid, 1.º de febrero de 1916.—La Comisión.

BATERIA DE COCINA. Calentador de agua y luz. Termos, Filtros (afektas Juntas Cubiertas, etc. Lampistería de MARTINEZ, 2, Plaza Comandante La Morana 2, (Antigua de la casa).

CIRCULO DE BELLAS ARTES. Hasta el día 14 del mes actual se admiten, en la Contaduría de este Circulo, proposiciones y modelos para el suministro de mil joyerías á tisbeos, al precio máximo de tres pesetas, y siempre que el medio haya de quedar en Madrid, 14 de febrero de 1916.

ESQUELAS. Augusto Figueroa, 16.

¡SABAÑONES! Nunca se ulceran y siempre curan, usando Bá samo Tropical del Doctor Cuadros, Frasco, 75 céntimos. Principales farmacias y droguerías, Gayoso, Arenal, núm. 2. Morales, Carretas, 11. Pinturas Brillantes Al aceite. Esmaltos. Anticorrosivos. OSO. Civas. Pinturas Galias, Madrid.

DINERO. Con reserva á sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y no 6 á 3. AVISO. La Casa Común es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, metales y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. Oro, piedras preciosas y alhajas para deshacer compra «El Trust Joyero».—Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión. Traducciones de Idiomas. Escalinata, 12, 1.º izda.

Socio capitalista. Para ampliar negocio relacionado con el ramo de construcción, de grandes rendimientos, falta, de 5 á 8. Siete de Julio, 4, 3.º, Sr. Morellón. RECONSTITUYENTE. El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Faptos reconstituido, que devuelva á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Celia y Compaña PARÍS. ESLAVA JOYERÍA. Compravendo alhajas, oro, plata, pedrerías del Monte. Montura 40.

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALBEIRO 3 pts. Pidase en farmacia.

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de publicidad...

Academia Central, corta, confección sistema Santa...

Zine compro. Arroyo, Car...

Pensión para dos. Fuentes...

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA...

Maestro compositor, ex director de Varietas y sexteto de Varietas...

PRESTAMOS Dinero comercio, propietarios, automóviles, coches...

Gramófono, discos, muebles, vendo baratísimo...

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de publicidad...

ALMONEDAS Almoneda, casa completa por ausencia...

ALQUILERES Garaje independiente, 55 pta...

Compro casa próxima Puerta del Sol...

HIPOTECAS Hipotecas sobre casas y solares...

Gran novedad. Quiere su fotografía en una preciosa calcomania...

Se necesita profesora de Francés para dar lecciones a señoritas...

Una casa en barrio Salamanca, superficie 5.086 pta...

Relojitos de señora, 6 pta...

Electricidad: Aparatos para luz, últimos modelos...

ACADEMIAS 200 plazas Correo, Telegrafos...

CONSULTAS Partos, embarazadas, masajes...

Compro alhajas, abanicos, antigüedades...

ESPECIFICOS Anemia, Debilidad, Neurastenia...

MODAS CASA MORALES. Sombreros para señoras...

Ofrece taquígrafa-mecanografía rápida...

VENTAS Una casa en barrio Salamanca...

Vendo 40.000 arrobas caña olivo...

Tequilones novedad, toquillas, pelerinas...

Policia. Muy próxima convocatoria. Academia Maritima...

Partos, Josefa Lopez, hospedaje embarazadas...

Cedo buena habitación exterior a caballero...

INDUSTRIAS Relojes. Composturas: currieras...

Administrador de líneas en Málaga...

Graduación gratuita de la vista...

Vendo guarnición coche 40 pesetas...

Interesa a todos los opositores a Telegrafos...

Vendo piano vertical y piano, varios rollos...

EL SEÑOR D. Pedro Mayoral Martínez. Comandante de Caballería retirado y maestro de primera enseñanza elemental. Ha fallecido el día 11 de febrero de 1916...

¡NO PIERDA V. LA ESPERANZA! Aunque en nada haya encontrado alivio ni remedio alguno haya podido curarle RECURRA V. SIN PÉRDIDA DE TIEMPO a las PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS QUE CURAN CUANDO TODO OTRO REMEDIO HA FRACASADO...

LA SEÑORITA DOÑA MANUELA GUERRERO T. SARRÓ. Ha fallecido el día 11 de febrero de 1916. Su Director espiritual; su desconsolada hermana...

EL CARBON BARATO. Antracita calefacción, tonelada, 75 pta; coque, 40 kilos, 8,00...

OPOSITORES-INTERESA. Contestaciones completas al programa de Secretarios Judiciales...

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 pta. Ferrocarril propiedad de la Sociedad...

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI. Cura primavera de la sangre. Reconstruye poderosamente...

PARA ANUNCIOS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. CYRUS RELOJ de más PRECISION y ELEGANCIA...

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA. El SELLO YER cura Jaquecas, El SELLO YER cura Cólicos...

EL SEÑOR D. RAMON DE CAMPOAMOR Y CAMPOSORIO. FALLECIÓ EL 12 DE FEBRERO DE 1901 y su esposa Doña Guillermina O'Gorman...